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A demokrácia vezérei 
A demokráciának is szüksége van vezérek- 

mondta Masaryk elnök Edgar A. Mow- 

nek és a legmagasabb interju amerikai 

estere, anélkül, hogy ennél a tételnél egy- 

t mondatnyinál tovább időzött volna, 
attért 

y másik kérdésre. Semmi kétség, mister 

wrer megértette a feleletet, mert ez az uf- 
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ziró nem a rekord- a szenzációsajtó szá 

ldó Tom Mix-riportere, aki harminc uap 

tt körülberregi a földet és egy izgalmas 

robatatoll vakmerő loopingjaival kápráz- 

ja el még heteken és hónapokon át is a 

ájas jenkiolvasót. Mowrer a Knickeboke- 

Dreiserek és Thompsonok nemesebb faj- 

Zból való, akik mélyebb nézdelődésre jöt- 
át Európába, mindent és mindenkit a 

lyszinen keresnek fel, mielőtt véleményt 

otnának és megirnák jelentéseiket. A köny
v 

amelyet Edgar A. Mowrer most Hitlerr
ől 

,„Németország visszaigazitja az órát egy 

an ember irása, aki a legrejtettebb kulisz- 

k közé is be-betolta megfigyelései éles 

páját. Mowrer évek óta él Németoiszág- 

n, mint puritán jellemet és tekintélyt a 

lföldi ujságirók elnökükké választották, 

it lát, amit tud és amit gondol, nem te 

ti a nateszébe, s noha a barnainges poli- 

a mindent elkövet, hogy ettől a kellemet- 

nézőtől megszabaduljon, Mowrer egy ma- 

kabb etika parancsára tartja a poziciót és 

g kell adni, állhatatos hősiességében nem- 

ik az amerikai sajtó és a közvélemény,
 de 

hivatalos hatalom is támogatja. A legutóbb 

rilisban próbálták meg kihuzni alóla a ta 

t, a szindikátusban viselt elnöki pozicióját 

arták megtorpedózni Berlinben. Néhany 

lerbarát külföldi tollhuligán fölvetette ve- 

szemben a bizalom kérdését, de mintegy 

ven szavazat közül csak alig hatot tudtak 

kampóskereszt titkos jelöltjének felhajtani, 

többi hatvanegynéhány Mowrer javára dön- 

t. Miután ez az egyszintesités nem sikerült 

Roosevelt elnök külön futárja, Norman Da- 

, Hitlertől egyenesen a külföldi ujságiró- 

ibba hajtatva, Mowrer mellett amolyan kis 
ttatüntetést rendezett. a további áskálódás 

velőre elmaradt: Edgar A. Mowrert fog- 

korgatva bár, de türik Németországbar. 

Mowrernek, az izig-vérig amerkainak 

vanaz a véleménye a demokráciáról. mint 
ldául Sir fohn Simonnak, vagy Chamber- 

nnek s ugyanazt mondja, ha más szavak- 

l is, hogy Németország elvesztette a világ 
konszenvét, mert az a rendszer, amely a 
badság legelemibb jogait is a csizmája alá 

batja, maga mondott le róla, hogy az em- 
i szabadság hivei mellé álljanak. A vilá- 

n ma nemcsak német árubojkott van és 

mesak paktumok és ellenpaktumok izolá- 

ja, van egy megnevezhetetlenebb bojkott 
paktum is, a tisztességes emberek bojkott- 
és paktuma a tisztességtelenség uralma el- 
s ezek a tisztességes emberek, hála egy év- 

izados nevelésnek, mentalitásnak s a Mow- 

ek megnemalkuvó, szókimondó becsületes- 

kének, még akkor is hatalmas tulerő, ha el 
lehetne hinni Hitlernek, hogy mögötte ma 
ír a hatvanötmilliós németség többsége 
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ben, 

us, 

je a diagnózis, a tények egyszerü megálla- 

ása még nem minden, a reménység és a 

kasz prognózisa sem az, hogy előbb-utóbb 
gis csak a demokrácia fog győzni. Kutatni 
I1 a bajok okát és keresni keli a gyógyulási 
vamat gyors és radikális gyógyszerét. Ma- 
yk sulyos itélete, hogy a demokrácia ve- 
ei megmérettek és könnyüeknek találtat: 

helyes és igaz. Annyira helyes ér igaz, 

mégis bizonyitjuk, csak az itéletet követő 
15 miatt tesszük, hogy a demokráciának is 
iKkSége van vezérekre. Ez itt a mult hibái- 
a megismerése és egyuttal a jövőre szóló 

uás és tanulság. 
Min bukott el a német demokrácia? Azon, 
) nem voltak vezérei Azaz. hogy voltak, 
sak a kezdet kezdetén. De Erzbergert 

egvilkolták, Rathenaut meggyilkolták, 
ertet ugyanezek a gyilkosok halálratámad- 

8y nem is volna szükség bizonyitásra. És 

kezdte lassu haldoklását, mert a baloldalnak 

s Siresemannt ugyancsak. Amikor Ebert 1ssó Mghalt, a né i meg i 

Árvizpuszutás orszádszerte 

fVégig a marosmenti 
árvizsujtotta területeken... 
Jai, jön az árviz... - Égő 
csecsemőbölcső a 6aragos Marosban 

SGáz a vizben - Buiordarabok, párnák, 
Ké gazda éleit1-f6salál kiücsz- 

delme a felboruló sajkában - Uszó 60111esi a gáinál 

Marosoásárhely, julius t1 

Pár nappal ezelőtt még a nyarat vár- 
tuk.. Hidez volt ugyan, esett az eső is. 
de mindenki a szenvedélyes Medardust 
okolta és az idő gyors jobbrafordulását 
várta. Meg is mondották, hogy az esőzés 
jót tesz a vetésnek, bizakodóan itéltuk 
meg az uj termést.. 

Ma pedig minden viz alatt áll, a vetés, 

a buza, a szépen fejlődő kukorica, a gyü 

mölcs... És a viz alatt ott hever porrá 
törve. megsemmisülve a marosmenti gaz- 
dák élete, reménysége, jövője... 
Tegnap valahol elindult a hir.. 
A városi vizjelző hivatal aggódva fi- 

Más jelentések arról számoltak be, 
hogy lehetetten megközeliteni Szováta 

fürdőt. A fürdő és a falu között megszünt 

az összeköttetés. A kevésszámu fürdő- 

vendég aggodalommal várja a fejlemé- 

nyeket. Szovátán tul már nem is lehet 

mmenni sem vonattal, sem autóbuszon 

Azok akik Parajdra igyekeztek, Szová 

tán kellett maradn ok. 
Mogyoró község vasuti hidját mosta ell 

az árviz, a nyárádmenti kis községeket 

a szeszélves Nyárád folyó öntötte el és 

piszkos hullámai házakat, malmokat so- 

dortak el. 
Az csőzések következtében a Kiskü- 

küllő folyó is megduzzadt és az alacso- 

nyabban fekvő részeken kiöntött med- 

réből és elárasztotta a vidéket. Gálfalva 

és Szőkelfalva, két virágzó nagyközség 

viz alatt áll, Kiskend és Nagykend kö- 

zött az országutat mosta el a viz és é 

miatt az autóbuszközekedés is napokig 

szüneteltt A vonatközlekedés viszont 

Balázafalvánál megszakadt és a forga.- 

mat napokig csak átszállással bonyolitot- 

ták 'e. ! 

És ujabb jelentések ujabb 
hoztak.. 
Mezőbánd nagyközség viz alatt van, 

Mezőrücsön a Komlód patak duzzadt meg 

és öntött ki, Mogyoró és Déda községek 

között csak átszállással lehet lebonyoh- 

árvizeket 

nem voltak többé vezérei. Hiába, a tömeg 

csak tömeg s a nép is nép marad, erős egyé- 

niségekre van szükség, merjük kimondani az? 

individuális demokrácia megtagadott igazsá 

gát: tekintélyek kellenek, akik a vezéri hely 

re lendülnek és erős szóval merik ébreszten 

a demagógia narkotizálta emberi jogokat, : 

szabadságimádó lélek egyetlen méltóságá 
Sajnos, szükség van erre az erős szóra, Uler! 

látjuk, a demagógia az ellenkező jelszavak 

mákonyával szolgaságba tudja altatni a fény 
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gyeli a sok esőzés következtében beálllott 
vizemelkedést. A Maros és a marosmenti 
kis folvók aggasztóan nőnek, nincs ki- 
zárva, hogy kilépnek medrükből... Vol- 
tak, akik reménykedtek... De hiába.. 
A marosmegyei riasztó csendőrjelenté- 

sektől visszhangzott tegnap a marosvá- 
sárhelyi megyei prefektura A csendőrség 
telefonja. azokról a helyekrő. szólt, ame- 
lyekkel még nem szakadt meg az össze- 
köttetés... 

Mert a legtöbbjük már értesiteni sem 
tudta felettes hatóságaikat az ároizről. 

Az első jelentések csak szórványosan, 
hiányosan számoltak be a marosmenti 

tani a forgalmat. 
Lukafalva, Fintaháza, és Lőrinczfalva 

községekben több mint negyven ház ürüt 
ki az árviz következtében. 
A Dedá-bisztrai hidat teljesen elmos- 

ta az árviz. 
Ekkor közeledett a mindent megsemmi- 

sitő viztömeg már Marosvásárhely kül- 
városaiban is. Marosszentanna, Medgyes- 
falván már jelentkezett az árviz. Ma- 
rosvásórhey proletárnegyedében a Hid- 
végen ezen az éjszakán már senki sem 
hunyta le a szemét.. 
DPedig reggel nagy munkájuk volt. A 
piz már derékig ért a munkások laká- 
saiban és meg kellett menteni az utol- 
só butordarabokat. 
Nehéz munka vott.... 

Férliholttestet 
Egyszer csak mindenki megborzad... A 

hömpölygő ár egy férfi holttestet sodor 
magával.. A mentők kimentik... Még 
senki sem tud ja, hogy ki lelte halálát a 
szeszélyesen megáadt habokban.. Vala- 
hol talán feleség, gyermekek várják... És 
az apa a marosvásárhelyi kórház hulla- 
kamrájában tölti már ezt az éjszakát... 

A mentés serényen folyik.. Bár Ma- 
rosvásárhely városának csak három men- chémiai processzus 

katasztrófállis árviz méreteirőlt 
Azt jelentették, hogy a Marosmentén 

Gödemesterházától Szászrégenig minden 
viz alatt van. Az országutakat elöntötte 
a Maros. A falvakban, házakban, méte- 
res viz van A közlekedést leheteten fenn- 
tartani. Szászrégen katasztrófálisan ag- 
godallmas órákat él át. A városi hatóságok 
kilakoltatták az árvizsujtotta területek- 
ről a lakosságot. A közlekedés ugy vo- 
naton, mint autón, vagy autóbuszon 
megszünt. 

Radnótfaloa, Sárpatak, Petele és Maros 
pécs hasonló sorsra pannak kárhoztatpa. 
Marosvécs is. ahol most a Helikon ta- 
nácskozik... Borzasztó... 

Mi van Szováta környékén 
A Maros borzalmas és vésztjósló iram- 

mal rohant Szászrégen felől. A marosvá- 
sárhelyi periferián, a Hidvégen emberek 
százai borzalommal állják körül a viz 
alá került házakat. A piszkosan zajló 
vizen elsodort butorok, ágyak, asztalok, 
székek jelzik az árviz méreteit. Itt egy 
gyermekbölcsőt sodor a viz, ki tudja, hol 
van belőle a csecsemő. Amott egy falusi 
ház padkája érkezett Marosvásárhelyre 
Ki tudja, hol huzódott meg imádkozva, 
az azon ülő faliusi szerelmespár... 
A Hidovég ovalóságos tengert jelez 8 

romboló ár utján. A közlekedést a házak 
között csonakokon bonyolitják le. ITti 
egy gyermeket mentenek ki, ott egy ma- 
gával tehetetlen öreg asszonyt hoznak ált 
egy csolnakkal a szárazra. 

sodor az ár 
tőcsolnaka van... Mulasztás, amelyet sür 
gősen pótolni kell Szolgáljon mementónl 
cez a csapás... 

LÁNGOLÓ FARAKTÁR 

Két fatelep is viz alá került a Hidvé- 
gen. Az egyik a Kohn-fée meg is gyul- 
ladt. A faraktárban közel három vagon 
oltattan mész volt felhalmozva. A viz elüa 
tötte és a meleg következtében, a szokott 

alapján egyszer 

és a szabadság felé áhbitozó tömegeket. 
Mi volt a következménye annak, hogy a 

német demokrácia elvesztette vezérei első 
carnituráját és utánpótlásról nem gondosko- 
lott idejében? Nem volt autoritás, aki a ha- 
mis bálvánnyal, a „tannenbergi győzővel" fel 
tudta volna venni a küzdelmet. De Hinden- 
burg első elnökségének hét esztendeje alatt is 
lett volna még idő, hogy kitermeljenek, ha 
kell mesterségesen, egy-két vezért. Nem tör- 
tént semmi. A szociáldemokrácia megtartotta 
elaggot boncait, a catrum a tétova s az 

l utolsó konzekvenciák előtt visszatorpanó 
Brüninghez jutott el, Rathenau pártja lezül- 
lött, Stresemann pártja elpártolt, Hugenberg 
nyilt árulást követett el. Taktikáztak, tétováz- 
tak, fábiuszkodtak s közben kitermeltek egy 
vezért a legsötétebb középkori gondolat szá- 
mára: akié a martalóc, azé az ország. A né- 
met demokrácia most már csak évek tragé- 
diás áldozatai árán jut el a jobb belátáshoz, 
de a többi világnak jó tudnia, inkább ma, 
mint holnap: a demokráciának vezérek kel- 
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csak lángokban állott a faraktár. Kisér- 
teties látvány volt a vizen uszó égő ház. 
Akárcsak egy pokoli panoráma, amelyet 
bámulva néztek órákig a tömegben szo- 
rongók... 
Egy másik marosvásárhelyi külvárosi 

rész is viz alatt van. A holtmarosi fer- 
tályban lakókat már a tavalyi árviz 1s 
sulyosan érintette és most ujabb csapás 
látogatta meg őget. Az itt lakó bolgár 
kertészek földönfutókká (ettek. Az 
egyik ház tetejére három ember szorult 
fel és csak órákig tartó munka után tud- 
ták őket megmenteni. 

És a viz tovább hömpölyög. És a viz- 
jelző hivatal! ujabb nagy tömegeket je- 
lent - 

Este valahonnan vészkiáltások, segélyt- 
kérő könyörgések hangzanak. Senki sem 
tudja honnan Lámpákkal világitják 
meg a vizet és a környékező házakat. - 

Végül egy fehér zsebkendő jelenik meg 
valakinek a kezében. 

Serény kezek odaepeznek és pár perc 
muloa kimentik a vizben uszó csalá- 

dot. 

És utána a család egyetlen vagyonát, egy 
anyadisznót nyolc apró malaccal... 

Valaki megszólal mellettem.. Csak 

1913-ban volt még ekkora árviz és aztán 

még jött a háboru, reáadásul. Nehogy 
most is ugy legyen. 

MENTÉS AZ EGÉSZ VONALON 

A városi és megyei hatóságok. dicsé- 
retükre legyen mondva, kitesznek ma- 
gukért az árvizkárosultak érdekében. A 
tüzoltóság, a rendőrség és a városi fő- 
mérnöki hivatal három napja nem alszik. 
Mentenek, rendet tartanak fenn kila- 
koltatnak, védőgátakat emelnek, min- 
denki ott van a posztján... 
Vescan vármegyei prefektus és Nico- 

tescu csendőrkapitány a marosmegyei 
csendőrlégió parancsnoka autón szá- 
guldják be a vidéket már ahova el lehet 

I8. I. 

Brassó, julius 11 
Részletes jelentéseket közöltünk (eg- 

utóbbi számainkban azokról az árvizve- 
szedelmekről, amelyek ezen a fegszomo- 
rubb ősznek is beillő nyáron Románia 
minden részében pusztitottak. Az ujabb 
jelentések azt hozzák hirül, hogy két 
nap óta - ha az időjárás javpulásáról 
egyáltalában nem is lehet beszélni - 
az esőzések megritkultak s a kiáradt fo- 
lyók lassan kezdenek visszahuzódni med- 
rükbe, Egyben azonban most már vilá- 
gos képet nyujtanak az uj jelentések ar- 

Árvizjelen 
az ország min 

Aualában csökken a veszedelem 

lé 

ról, hogy ez a nyári katasztrófa mennyi- 
re általános volt az egész ország terülle- 
tén s milyen óriási károkat okozott kü- 
lönösen a mezőgazdaságnak 

Megállapitható, hogy a Romániaszerte 
pusztitó árvizek szinte teljességgel meg- 
semmisitették még azokat a terményeket 
is. amelyeket az egész évben károsan 
nedves időjárás még meghagyott, Van- 
nak vidékek az országban, amelyek az 
árvizpusztitások nyomán vallóságos 
éhinségnek néznek elébe. 

A rohanó Maros és az Olt 
Az erdélyi havasokban hóval vegyesen 

hullott szinte napokon keresztül az eső. 
A Hargitát közel 10 centiméteres hó 
lepte el, amely a később lezuhanó me- 
legebb esők következtében egyszerre vált 
pvizzé és zuhant le a hegyekről. Ez magya 
rázza meg azt, hogy a Maros és az Olt 
testvérfolyók szinte egyszerre lépték át 
a medrüket és sodorták magukkal gátjai- 
kat, hidjaikat. 
Az Oilt pusztitásairól előbbi (apszá- 

mainkban már beszámoltunk. Vasuti tö.- 
téseket mosott el, hidakat ragadott magá- 

rongát vasuti töltések és elsodort hidak 
kévetkeztében beállott kár 
A Maros áradása először Maroshévizen, 

majd Szászrégenben éreztette az erejét. 
Mindkét város környékén házakat öntött 
el és a lakosok százait szoritotta ki a vé- 
delmet adó tetők allól. A vetésekben oko- 
zott károk Szászrégennél kezdődnek, 
mert a Maros itt lép ki addigi szük, he- 
gyek közötti vögyéből a szées és termé- 
keny területre. Mindent letarolt, vagy 
leiszapolt az áradat azon a termékeny 
sávon, amely Szászrégentől Marosvásár- 
helyig terjed. 

ha ujabb esők nem lesznek, remélni lehe 

ban járt Segesvár felé, bár a töltéseke 

1933 julius 12. 

A legujabb jelentés azt adja hirt 
hogy hétfő reggelre az áradat ereje me 
tort, a Mzros hullámai visszahuzódtak 

Degy az elöntött külváros is vieszakölt, 
ködhetik régi helyére. 
Déda és Aatosyna között a vasuti h 

dat elmosta az ár. A közlekedést átszál 
lassat bonyolitják le. ; 

A KÉT KÜKÜLLŐ 

A Hargita volt a szülőanyja a Nagy 
küküllő megáradásának is. a foy 
már pénteken átlépte a medrét és szint 
bolgár kertészetek is. Székelyudvarh 
helyen a Fürdő-utca szinte egészében vi 
atá került. Néhol másfél méter magassi 
gu volt a viztömeg. 
A folyó menti területeken minden te 
més megsemmisült. Viz alá kerültek 
bolgár-kertészeetk is. Székelyudvarh 
Iyen már meg is kezdődött az áremelk 
dés. Az elkeseredés az egész megyébe 
nagy. Az árviz ereje egyébként szomba 
fen este érte el a tetőfokot, azóta csök 
en : 
Udoarhelymegye területén az autóbus 

közekedések megszüntek, a vonat azon 

ezen az utvonalon is sok helyen veszede 
lem fenyegette. 

A Kisküküllő főként Dicsőszentmárt 
környékén okozott nagy károkat. 

A város kerületében fekovő favak mini 

val, ellepte az országutakat, ugy annyi- 
ra, hogy végig a völgyön lehetettenné tet- 
te az országuti közlekedést. mege a közben beleszakadó Nyárád pa- 

Elöntöti és teljesen eliszapolt vetéste- tak havasi vizeivel is gyarapodott. A 

rületei meghaladják a 10 ezer holdat. Nyárád egyébként külön is elvégezte a 

Hétfőre a folyó vad rohanása megcsende- maga dolgát. Lukafalva, Fintaháza és 

Marosvásárhelytől lefelé a folyó viztö- jutni autón és tanácsokkal, segélyekkel 
dátják el a falusiakat. 
Égy körutjukra mi is elkisérjük őket... 

Nem ehet leirni, szavakban kifejezni 
azt a borzalmas állapotot, ami ma az 
ároviz utáni első órákban tapasztalható 
az árvizsujtotta területeken... 

Nemcsak az asszonyok, gyermekek, de 
maguk a gazdák is tehetetlenül, kétségbe 
esve állanak a borzalmas csapás láttára, 
amely földönfutóvá tette őket. 

A MAROSVÉCSI TRAGÉDIA 

És Marosvécsen, szemünk előtt, leját- 
szódik az első nagy tragédia.. 
Két fiatal gazda, Faludi József és 

Katona Ferenc, kis sajkán, apró lélek- 
vesztőn, próbálják átmenteni a száraz- 
partra kis vagyonkájukat. Néhány ruha- 
darabot, néhány párnát az egész csalá- 

mel a partrról kinlódásukat. Egy pil- 
lanat... a sajka egy hullámhegyen fel- 
borul és a következő pillanatban a két 
gazda a hullámokkal küzd kétségbe- 
ésetten, hogy a következő pillanatban 
el is tünjön a szemek elől. És hiába ku- 
tatják az önkéntes mentők, a vizbeug- 
rott bajtársak, a két gazda tetemét. 

Hiába... Valahol messze sodorja már a 
két holttestet a zajlló Maros... 

A marosmenti városi tanács mai ülé- 
sén Bozdog marosmegyei képviselő rend- 
kivüli bejelentéssel é't. Néhány megrázó 
iragikus mondatban vázolta az árviz bor- 
zalmas hatásait és rendkivüli segélyt kért 
a megyétől az árvizkárosultak számára. 
Amit rögtön meg is szavaztak. És a kö- 
vetkező percben már százezer lejt utal- 
talt ki a marosmegyei árvizkárosultak- 
nak... 

Mi ez azonban az árvizkárosultak ká- 
rához képest? Egy csepp abban a ten- 
gerben, amely még mindig dagad. 

A marosmenti istencsapástól sulyosan 
meglátogatott lakosság a kormány sürgős 
egélyét várja.. 

Benczel Béla 

i 

halasztottuk 
konstancai társas- 

utazásunkat 

VÉGLEGES INDULAS: 
* a 1 

; 

Figyelje mai cikkünket! ! 

teken dagadt meg. A 

sedett. Az országutak javarészt felszaba- 
dultak s tekintettel arra, hogy a Fekete- 
ügy irama is megtört, ugy a személy-, 
mint az áruszállitó autóbuszok forgallma 
megindulhatott. ) dd a 
A vetésekben és a réteken okozott kár 
felbecsülhetetlen. ; : 

Ezekbez jön még az elmosott utak, meg- 

I Szamos garázdálkodása 
A Szamos áradása is pénteken kezdő- 

dött. Dés Lakossága pénteken dáélután 
már aggodalommal leste az egyre maga- 

Bethlen község előljáróságátói, hogy ott 
nagy felhőszakadás volt. A rendőrségnek 
már nem volt ideje arra, hogy a közelgő 
veszedelemre figyelmeztesse a veszélyez- 
tetett területek Úakosságát. Mire a rendőr- 
ségi küldöncök megérkeztek a helyszin- 
re már az áradat is ott volt. 
A kiöntött Szamos alig néhány perc 

aiatt lepte el a Bocskay, Zápolya és 
Bánffy-utcákat, ugyszintén a Hostátot és 
a Bélahegy nepü külvárost. Az elöntött 
területen nagyobbrészt földszintes há- 
zak vannak s igy az áradat a lakószo- 
bákból is kikergette az embereket. So- 
kan a padlásokra menekültek, értékeik 
és butoraik mentésére azonban már nem 
volt idejük. Délután hat órakor már 
város kétharmad része volt viz alatt. 

Lőrincfalva községeket árasztotta al. 
Rengeteg kárt okozott azonban a termő- 
földek elöntésével is. Nyárádszeredától 
lefelé a holdak ezreit boritotta el. 
Medgyesfalván hét ház összeomlott, de 
ez már a Maros terhére irható. Radnót- 
fáját és Tisztajó községet teljesen ki kel- 
lett üriteni. 

A Bánffy-kávéházban másfélméteres 
polt a viztömeg. Az asztalokat, 
ket és billiárdasztalokat teljesen hasz- di „vagyon'-t. 50. ' : . ; 

sodó vizállást. Szombaton reggel kilenc ett ra. szükséges védelmi intézkedéseket mégi 

Mindenki aggódoa, fépe kiséri szem- órakor a rendőrség értesitést kapott 0 eletetlenné telle Borgcében eár elmulasztották az illetékesek. 
; Vasárnap éjjel az alacsonyabb fekovési 

sodra kiverle a hordókból a csapokat s 
a bor összevegyült a hullámokkal. A 

petroleumgyár is teljesen piz alá ke- 
rült. 

A tüzoltóság a katonasággal együtt 
fogott a mentési munkálatokhoz. Több 
házat kiüritettek, mert tartani lehetett 
attól, hogy össvwomlanak. 

A forgalom Dés és Beszterce között el- 
akadt. Kozárvár, Néma, Baca. Mihály- 
falva és Somkerék községek viz alá ke- 
rültek. A termés mindenütt megsemmisült 
A lakosság szerint 30 éve nem volt ilyen 
áradás azon a szakaszon. 

a Dés városa egymaga közel 20 milliós 
k árt szenvedett. 

A Tfisza 
Máramarosvármegyét a Tisza szeren- 

cséltette. Magát Máramarosszigetet ped:g 
a Tisza egyik nem is nagyon jelentős 
mellékolyója, az Iza. 
Az Iza a város allatt folyik. Ez is pén- 

partja melletti 
összes házakat elöntötte, majd benyo- 
mut a városba és elárasztotta a Fecske és 
az Alsókertalja utcákat. 
A hirtelen áradat több házat egészen 

magával Iragadott. 

mert 

Kiöntött a Tisza és a Viso is. Márama- 
rossziget és Szlatin között a hid csehor- 
száki oldalát a Tisza elmosta. Viso fellé 
is megszakadt a vasuti összeköttetés, 

agybocskó és Visóvölgy községek 
között a hegyodal rácsuszamlott a vas- 
uti sinekre. A nagybocskói vasuti hidat 
is elvitte az áradat. A máramarosi ár- 

vizkár is felbecsülhetetlen egyelőre. 
A kiöntött folyók irama vasárnap dél- 

ben tört meg. 

Biharmegyét sürü köd lente el 
A két Kőrös ezuttal elég rendesen vi- 

selkedett. Bár megduzzadtak, nagyobb 
árvizkárokról Biharmegye nem ad jelen- 
tést. Az időjárás azonban Biharmegyé- 
ben is elcsüggesztően rossz. A bő esőzések 
rengeteget ártottak a terményeknek. 
szemesgabonák érése ekésett, a gabona- 
rozsda terjed. 

Hétfőre virradólag aztán megjött az uj 
veszedelem is. 
Az egéz vármegyét sürü, fojtogató köd 

lepte el. 

Néhány lépésnyire alig lehetett látni, a 
mig a köd délfelé valamennyire ritkult. 
Ezt a ködöt a mezőgazdák buzafojtó- 
köd név alatt ismerik. 

Látogatása után alig lehet már ered- 
ményes aratásra számitani. 

SZATMÁRRA ÉRT AZ AÁRADAT 
Szatmáron vasárnap éjjel jelentkezett 

az első nagvobb viztömeg. Annak eilené- 

része még mindig viz alatt ven, de hi 
senló a helyzet a többi folyómenti fa 
vakban is. Á lakosság a legnagyobb sze 

szék2e- 

egyike hatalmas veszteséget szeno 
dett. : 

A buzatermés sok helyen teljesen me 
semmisült. Szőkefalva határápvak jav 

génységnek néz elébe. 

re, hogy a Szamos áradására a város fel 
készülhetett, hiszen a felsőbb helyekri 
eléggé pontos jelentéseket kapott, 

helyek már pviz alá kerültek. A strani 
fürdőket is elllepte az áradat. Külö 
sen a hires Nagystrand szenvedett sol 
kárt. A Pirosberek és a Digesztor l 
tepen a pviz behatolt a lakásokba is. 
lakosságot ki kellet lakoltatni 
Hétfőn délben Szatmáron a vizállá 

4 méter 70 centiméter volt. Estére ujab 
hatalmas viztömegeket jelentettek 
ről. A helyzet igy könnyen katasztrólá 
lissá válhat. A töltéseket mindenül 
csendőrjáratok figyelik, a partok megeri 
sifésén pedig katonság dolgozik. 

AZ ÓKIRÁLYSÁGBAN IS 

A napok óta tartó esőzések követkel 
tében az Ókirályságban is kiáradtak 
folyók. de itt a kár távolról sem ak 
kora, mint Erdélyben. 
Bukovina már egysorsra jutott E 

déllyel ezuttal is. 
Szinte minden bukovinai fclyó elhagf 

ta a medrét. A Prut Csernovicznál 3 me 
ter 60 centMméterrel magasabb a rende 
nél. A város külső negyedét elöntött 
az áradat. Különösen sokat szenvedtő 
a Calicanti és Hirecia nevü negyedek 

Nemtesti, Mamesti, Ostrita és mé 
több község teljesen viz alatt van. 

Ceremisul is kiöntött és elsodort 
Storojineti-megyében az összes vizimá 
mokat és hidakat. 

- STATISZTIKA A ROMÁNIAI CI 
KORFOGYASZTÁSRÓL. Románia 197 
ben mindössze 8300 vagon cukrot fogyas 
tott, ami alig 5 kilogrammos cukorl' 

gyasztási fejkvótát jelent. Ezzel szembe 
Románia cukorgyártása meghaladja a 3 
ezer vagont. A cukorkartell felbomlá 
után a gyárak közt verseny indult mé' 
minek következtében az árak lassan ő 
tek. Pénzügyminiszteri statisztika szeri! 
májusban a cukorfogyasztás 20 százalék" 
emelkedést mutatott.



1933. iulius 12. 

a dől el a londoni konferencia sorsa 

H. 

olaszország és Judoszlávia is 
csütlakozni akornak az orosz 

.. 

London, julius 11. 

A londoni konferenciának ma van a 

zsulyosabb és legkritikusabb napja. Ma 

ösaza az az elnöki tanács, amelynek 

konferencia elnapolása vagy tovább- 

lytatása felől kell dönteni. 

Az elnöki tanácsnak 16 tagja van. Ezek 

zül hatan nyiltan az elnapolás mellett 

itának. Hárman - ez bizonyos - tar- 

zkodni fognak a szavazástól és igy a 

ai döntő gyülésen nehéz és elkeseredett 

izdelemre van kilátás. 

OLASZORSZÁG fS JUGOSZLÁ- 

VIA 1IS CSATLAKOZNAK 

Az orosz megnemtámadási szerződéshá- 

zat kiegészitéséről kapunk ma érdekes 

reket. 

E jelentés szerint abba a szerződéshá- 

lózatba, amelyet Oroszország és azok az 

államok kötöttek, amelyek a Balti-ten- 

ger és a Fekete-tenge- között vannak. 

be akar lépni Olaszország és Jugoszlá- 

pia is. 

Ezt a hirt a Matin röpiti világgá és a 

ennyiben igaznak bizonyul, két okból 

fontosnak és jelentősnek kell tekinteni. 

elentős volna ez a kibővitett szerződés- 

Elózat már csak azért is, mert ezzel egy 

övetségi blokkba kerülnének: Jugoszlá- 

a és Olaszország, a két halálos ellenség. 

e jelentős lenne ez a kiegészités már 

ak abból a szempontból is, hogy abba 

négyhatalmi direktórium kezdeménye- 
k állama, Olaszország is helyet foglalna. 
politikai jelentések szerint az orosz- 

eleti államblokk megnemtámadási szer- 
5dés lánca nemcsak azért köttetett. hogy 
keleti háboru veszedelmét kikapcsolják. 

anem azért is és talán főként azért, hogy 
négy nyugati állam direktóriumával 

emben a keleti államok a maguk hatal- 
as erejüket is dokumentálhassák. A ke- 
ti államok most, hogy az orosz háboru 
eszedelmét kikapcsolták, a maguk ösz- 
refogásában rejlő erőt is dokumentálni 

bgják és ezen a keleti jelentkezésen ütne 
t, ha egy nyugati nagyhatalom és ép- 

en Olaszország, ebben a laza jellegü 
tövetségben helyet kérne. 

A dolog komolynak is látszik. Erre mu- 
ht legalábbis az, hogy a közelnapokban 

k, hogy ott Mussolinivel tárgyaljon. 
zeken a tárgyalásoakon minden valószi- 
üség szerint a keleti szerződéshálózat- 

oz való csatlakozás lesz a vezető kérdés. 

Vannak olyan hirek is, amelyek szerint 
gyanekkor Daladier is Rómába megy. 
Lehet, hogy ellensulyozni akar. 
Mindenesetre feltünő, hogy Daladier 

gy tegnap esti banketten tartolt pohár- 
öszöntőjében nagyon kihangsulyozta, 
ogy Olaszország és Franciaország viszo- 
ya e pillanatban olyan szivélyes, mint 
ékeidőkben volt. 

STALIN TÖROKORSZÁGBA 
MEGY 

Ide kapcsolódik a párisi Intransingeant 
tentese is, amely szerint Stalin, Molotov 
S Litvinov kiséretében Törökországba 
észül és ott résztvesz a nagy török nem- 

ünnepen. Ez lesz Stalin első külföldi 
íja. 

Stalin Angorába megy. 
Ezzel a hirrel függ össze az a néhány 
APpal ezelőtt közölt másik hirünk is, a 

szerint Titulescu is Angorába készül 
S talán ott találkozni fog Stalinnal 

Titulescu angorai utazásáról szóló 

1 e 
eribl 

Stalin Törökországba m 

enes cseh külügyminiszter Ráraába uta- 

találkozik 

hirt még nem erősitették meg. Stalin 
utazásának hirét a hivatalos jelentések is 
igazolják. ; 

HENDERSON IS UTAZIK 

Henderson, a leszerelési konferencia el- 
nöke, változatlanul folytatja európai kör- 
utját. Párisban néhány napon belül be- 
végzi tárgyalásait és Rómába megy. Ró- 
mából Berlinbe akar Henderson utazni. 
Amennyiben tárgyalásai sikerrel jár- 

nak, ugy már augusztus hó folyamán ösz- 
szehivja a leszerelési konferencia elnöki 
tanácsát. 
A főbizottság ebben az esetben sem ül 

össze, csak egy nappal a leszerelési kon- 
ferencia teljes ülésének megnyitása előtt, 
azaz október tizenötödikén. 

szerződés-hálózathoz 
egy és oltt állitólag Titulescuval is 

Az armerikai élelmiszerárak hatalmas iramba kezdtek 

A DOLLÁR ÉS AZ ÉLELMI- 
SZER ÁRAK 

Amerikában közben a dollár nem köt 
kompromisszumokat, hanem alaposan 

megsturmolja a napi életet. Newvorki je- 
lentések szerint az élelmiszerek ára roha- 
mosan emelkedik. Az emelkedés sokkal 
nagyobb, mint a dollár értékcsökkenése, 
éppen ezért Roosevelt ma rendeletet a dott 
ki, amely rendelete a béremelés kötele- 
zettségét irja elő, az árakat maximálja és 
intézkedik a munkanélküliek foglalkoz- 
tatásáról is. 

A rendelet voltaképpen nem egyéb, 
mint küzdelem a fellépett és hihetetlenül 
gyorsan elburjánzott élelmiszeruzsora el- 
len. 

Auamianács a Németbirodalom élén 
zutá a aeazera 

Elkészült a némci konkordátum, 
de nem lehet tudni, hosU 
mi van benne 

a jelek szerini Hitler csak a katő0likus papok 
poliiikai tlevékenységének kérdésében győszöti 

Ismét műüködhetnek a katholikus egyesületek és szabadon 
bocsátották a letartóztatott papokat 

Berlin, julius 11. 

Szombaton este hat órakor Rómában alá- 

irták a német konkordátumot. Az aláirók 

voltak: A Vatikán részéről Pacelli biboros- 

államtitkár, Németország részéről pedig Pa- 

pen helyettes kancellár. 
Az aláirott konkordátum csak ideiglenes 

jellegü. A végleges konkordátumot csak két- 

három hét multán irják alá, amikor is Papen 

visszatér Rómába. 
A konkordátum szövegét addig, amig az 

véglegesen aláirva nincs, nem közlik. 
A konkordátum aláirásáról ezt jelenti a 

Conti iroda. 
A Budapesti Tudósitó ezzel kapcsolatban 

Papen nyilatkozatát közli. A nyilatkozat ki- 
hangsulyozza, hogy a német birodalomban ez 
az első alkalom, hogy a Vatikán és a kor- 
mány konkordátumot kötöttek. Ebben a szer- 
ződésben - mondja Papen - az állam és 
az egyház Istentől nyert hatalmukat kölcsö- 

nösen biztositják és egymással szemben is 

körülhatárolják. 
A Wolff ügynökség viszont Hitler rendeletét 

közli, amely annak kihangsulyozása mellett, 
hogy a konkordátum biztositék a Harmadik 
Birodalomnak arra, hogy a római kathohkus 
vallásu németek ezentul fenntartás nélkül a 
nemzetiszocialista állam szolgálatára állanak. 
ismét engedélyezi a katholikus egyesületeket 
és egyben elrendeli, hogy a lelkészek és ka- 
tholikus vezetők ellen elrendelt letartóztatá- 
sokat azonnal szüntessék meg. 

Igy szólanak a jelentések, amelyekből a 
következőkre lehet következtetni: 

1. Ez a most aláirott „konkordátum" való- 
szinüleg csak feltételes egyezmény. Papen két- 
három hetet kapott arra, hogy Németország- 
ban a katholikus hivők ügyeit enyhitse, amely 
esetben a Vatikán kész a konkordátumot el- 
fogadni. Erre mutat, hogy Papen az egyez- 
mény aláirása után azonnal visszautazott 
Berlinbe és erre mutat az is, hogy azonnal 
megjelent a rendelet, amely a feloszlatott ka- 
tholikus egyesületeket ujra engedélyezi és a 
letartóztatott katholikus vezetőket szabadon 
bocsátja. 

2. A német kormány azért nem közli a kon- 
kordátum szövegét, mert ilyen voltaképpen 
még nincs is. A szöveg maga attól függ, hogy 
Papen a követelt feltételekből wmennyit tud 
teljesiteni. Az sincs azonban kizárva, hogy a 
németországi katholikusok mai helyzete mel- 

lett a szöveget - amely esetleg megvan és 
készen áll - közölni nem lehet, mert kifünne 
belőle, hogy e tárgyalások során a német kor- 
mány sulyos vereséget szenvedett. Papen te- 
hát a kormány erőszakosságait és jogfosztá- 
sait helyreállitja, hogy a két-három hét mul- 
va aláirandó szövegben ne szerepeljenek már 
a Vatikánnak olyan követelései, amelyeknek 
teljesitése behódolást jelenthet. Tehát először 
a „feltételeket" teljesitik, hogy a konkordá- 
tum ne legyen tele tilalmazó rendelkezések- 
kel. 

3. Németország a konkordátum során, ugy 
látszik, mindössze annyit tudott elérni, hogy 
a Vatikán is eltiltja a német katholikus pa- 
pokat a politikától. Ezt onnan következtet- 
jük, hogy Hitler dortmundi beszédében mind- 
össze ezt a vivmányát emeli ki, de -emmi 
egyéb sikerről nem számol be. Ebből azt a 
következtetést lehet levonni, hogy a felekeze- 
ti iskoláztatás kérdésében, az egyház kulturá- 
lis szervezeteit illetőleg, Németországnak az 
egész vonalon deferálni kellett. 

- CSAK ANNAK ÖRÜLÖK, HOGY 
A KATHOLIKUS PAPOK NEM PO- 
LITIZAÁLHATNAK - MONDJA 
HITLER 

Hitler a vasárnapot Dortmundban töltötte 
és ott a rohamosztagosokhoz beszédet inté- 
zett. Hitler itt elmondotta, hogy maga sem 
hitte, hogy a nemzetiszocializmus ellenségei: 
ilyen könnyen ki tudja majd kapcsolni. A 
pártok - munkájuk eredményeképpen - el- 
tüntek és azok soha többé nem támadhatnak 
fel. Örül a konkordátum megkötésének is, a 
mely lehetetlenné teszi, hogy a katholikus 
papok politizáljanak. . 
Beszéde további során elmondotta, hogy 

két óriási feladat előtt áll a nemzet. Az első 
feladat a Harmadik Birodalom polgárait az 
uj államvezetés szempontjaira kinevelni, a 
másik pedig eltüntetni a munkanélküliséget. 
Hitler igéretet tett arra, hogy mindkét fel- 
adatát ugyanolyan szivóssággal valósitja meg, 
mint amilyen szivóssággal a nemzetiszocialis- 
ta mozgalom győzelmét is kivivta. 
Ezután bejelentette, hogy a munkanélküli- 

séget kétmillióval csökkentette. 
Beszéde végén Hitler kijelentette, hogy a 

nemzetiszocializmus győzelme egyet jelent 
Németország győzelmével és győzni is kell a 
nemzetiszocializmusnak, mert utána nem jö- 

3. olaal 

het egyéb, sem más, mint a - kétségbe- 
esés. , 

AZ AÁALLAMTANÁCS 

A B. L. legutóbbi száma jelentette már, 
hogy Göring uj rendelete felállitja az állam- 
tanácsot, amely az olasz fasiszta nagytanács 
hasonmása. 
Ujabb jelentéseink szerint a legfeljebb öt- 

ven személyből álló államtanács tagjait há- 
rom csoportból nevezik ki. 
Az első csoport a miniszterek csoportja, a 

második a nemzetiszocialista vezetők és a 
rohamosztag parancsnokok csoportja, a har- 
madik pedig az ipar, kereskedelem, földmü- 
velés, müvészet és irodalom foglalkozás sze- 
rinti csoportja. A nemzetiszocialista mozga- 
lom vezetői és a rohamosztagosok parancsno- 
kai államtanácsbeli állásaikat csak addig 
tarthatják meg, amig a mozgalomban, vagy 
a rohamosztagoknál viselt állásaikat tartják. 
A kinevezett iparosok, kereskedők, stb. kine- 
vezése élethossziglan tart. 
Az államtanácsosok kötelesek az államtaná- 

csi üléseken megjelenni és azokról csak ak- 
kor hiányozhatnak, ha az elnök szabadságol- 
ta őket. 

A készülő törvényeket az államtanács 
- megbeszéli. Az államtanácsot mindig az 
elnök hivja egybe. Az államtanácsnak ma- 
gának nem áll jogában összehivását kérni. Ha 
mégis kéri, ugy indokolnia kell, hogy miért 
kiván ülést tartani és amennyiben az elnök 
elfogadja a tanács indokolását, az ülést egy- 
behivja. 

Az államtanács ülései nem nyilvánosak. 
Az államtanácsosi tisztség tiszteletbeli ál- 

lás. Fizetéssel nem jár. 

A tagok mindössze vasuti jegyet és kész- 
kiadásaikat kapják meg. 

A készkiadásról lemondani nem szabad. Azt 
el kell fogadni. 

Göring az államtanács megszervezésével 
kapcsolatban kifejtette, hogy ennek a tanács- 
nak kell a Fühbrer és a nép között a kapcso- 
latot fenntartani. Azért nevezték ki a nem- 
zetiszocialista mozgalom vezéreit és a roham- 
osztagosok parancsnokait az államtanácsba, 
mert ezek tartanak kapcsolatot a politikai 
vezetés és a nép között. Az államtanácsosi 
rang az államban elfoglalható legnagyobb 
méltóság. Egy rangban pannak az államtaná- 
csosok a miniszterekkel és igy természetesen 
rangban minden más államhivatalnokot meg- 
előznek. 

Ezzel az aktussal a nemzetiszocialista párt, 
akár annak idején a Mussolini-féle fasiszta 
párt, átvette Németországot. 

.............................................. 

A gazdatisztek temesvári 

országos gyülése 

Temesovár, julius 11 
A gazdatisztek országos szövetsége va- 

sárnap a Luna-parkban, Fekete Mihály 
központi kiküldött elnökletével, népes 
gyülést tartott. Fekete a tordai kon- 
gresszus határozatait ismertette, amely 
szerint a gazdatisztek Tordán növényvé- 
delmi termekek gyártására üzemet (étesi- 
tenek. 
A gyülés résztvevői egyébként kimon- 

dották az országos akciót az agrárreform 
90-ik szakaszának az érvényesitésére, a 
mely szerint minden gazdatisztnek 50 
hold föld jár. Határozatot hoztak arról, 
is, hogy a gazdatisztek a nővénynemesi- 
tés kérdését is a kezükbe veszik. 

Ha csak ezért szégyelhet- 
nénk magunkat az olasz 

vendég előtt... 
Temesvár, julius 11. 

A Romániában utazgató olasz turisták 
körutjuk során Temesvárra is elvetődtek. 
A turisták egyik vezetője, egy olasz uj- 
ságiró, aki folyékonyan beszél románul s 
úllitólag mégis megtörtént vele, hogy egy 
pincér, egy borbélysegéd és egy pékmü- 
hely tulajdonosa nem tudott beszélni ve- 
le,. - mert csak magyarul tudtak. 
Az „eset' a temesvári hivatalos körö- 

ket módfelett felháboritotta. Gritta Ovi- 
dius rendőrkvesztor érintkezésbe lépett az 
ipari szindikátussal, amely kedden délben 
Gritta és az összes szakosztályok elnökei- 
nek a részvételével értekezletet hiv egy- 
be. A kvesztor ezalkalommal barátságo- 
san fel akarja kérni az összes szakmákat, 
hassanak oda, hogy a személyzet az üz- 
letbe belépő idegeneket az állam nyel. 
vén: románul üdvözölje. 

Gritta rendőrkvesztor, hirek szerint,. a 
rossz románságu cégtáblák ellen is felhá- 
borodott s reviziót tervez, amelvaek so- 
rán az üzlettulajdonosokat a hibás cég- 
táblák átfestésére kötelezi. 
A kereskedők szivesen vennek. ha a 

magas adók miatt is felháborodnék már 
valamelyik hivatalos Gritta... 
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NAGYVÁRADI ÖNGYILKOSOK 

Hol voltak Korda Sándor 
barátai? 

Korda Sándor kereskedő egy 
darab Nagyovárad, egy darab 
mult, annyiak életéből, egy darab 
rokonság messzire ment éjszakák- 
ból s hajnalig tartó bus es bol- 
dog csevegésekből, ma delután öt 
óra tájt öngyilkosságot követett 
el. Egy óra muloa öngyilkossága 
után beszállitották a zsidő káór- 
házba, ahol annyi hálátlan és 
maga baját kinlódó barat meg- 
nyugtatására, a jobbulás és a 
gyógyulás utján van. 

Korda Sándor délután ötóra tájt el-- 
határozta, hogy elmegy. 

Mit jelent ez? 

Mit jelent ez abban a világban, ami 
Nagyvárad? Mit jelent ez abban a kate- 
góriában, ami állitólag egy érző és bohém 
város, noha a letünt és messze időkben, 
de mégis egy érző megnyilvánulás. mégis 
egy kétségbeeső és szivszorongató fájda- 
lom s talán egy szemrehánvó és fájdal- 
mas gondolathalmaz, mikor megdöbben a 
hirt halló, hogy Korda Sándor öngyilkos 
lett! 

Tegnap öngyilkos lett egy Weisz nevü 
kereskedő és rá alig haszornnégy órára a 
We-Ego egyik tisztviselője. 

Emberi fájdalom! 

Ahogy embertársamat sajnálom távozá. 
sában, akit nem ismertem. Fgy kéteségte- 
len gyötrődés. Hát mi vár ránk? Hát mik 
vagyunk mi? Hát biztositottabbjai va- 
gyunk-e az életnek, hogy mi maradunk s 
nem tününk a szeszélyes s rohanó napok- 
kal ép ily gyorsan?! 

Igen. Ismeretlen tünések. Ismeretlen 
vándorok, kik elmennek. Hallunk róluk. 
S utánuk semmi, csak néhány csöndes 
monolog, vagy társasági beszéd: 

Ja, hát a gazdasági krizis... 

Ja, ez az élet... 
Istenem, az élet nem házibá). és ha- 

sonló szomoruságok, amik ugyanakkor 
már mély banalitások... 

De Korda Sándor?! 

Talán meg sem tudom ragadnmi teljesen 
tragédiáját ennek az ügynek? Talán hu- 
szonnégy évem alacsony valami, mi nem 

tud értékelni s teljesiteni egy visszanudást 
s egy bus tünődést, amit Korda Sándor 
ongyilkossága jelent! 

Talán értéktelen a tépelődésem afelett, 
hogy ki volt ez a Korda Sándor, az éle- 
tében s ugyanakkor az indulásában, azon 
megnyugvás felé, mit néhány veronállal 
födözni vélt. 

Várad nem egy bonyolult analizis a 
benne élőnek. Várad nem jelent sejtelme- 
ket s talán nem is tudja visszaadnmi a 

szagát s a zöngéjét. A szónak s a város- 
nak. Az utcáknak s a hajnaloknak Az 
éjszakáknak s a csöndes elmélyedések- 
nek, ami mind Nagyvárad s ami oly ti- 
tokzatosnak s oly szertelennek tünik az 
idegen előtt... 

Talán nem is egy analizálható valami. 
Talán nem is rejtély, talán csak ember 
kell, aki megértse, aki szivvei jár s faáj- 
dalmakkal teli. Vagy vigságokkal halmo- 
zott nappalokban és éjszakákban. 

Várad nem magyarázható és igy 
magyarázható Korda Sándcr sem 
Aki nem váradi, nem érti. Aki nem 

látta, nem tudja s aki nem beszélt vele, 
nem sejti, mit jelent. 

Nem tudja, mit cipel s mit tép elő a 
multból, mit ráz elő a többieknek Micso- 
da tünést s micsoda elomlást, mikor csak 
ennyit mondanak kávéházak hüs terra- 
szain, juliusi zenés éjszakákon, hogy: Te 
hallottad, Korda Sándor öngyilkos lett?,..! 

S merem idézni azt, amit elfelejtettek 
kortársai s ölelő barátai. Merem idézni a 
hangot, ami talán kellemetlen s vádlón 
kiált a fülek felé. 
Hol voltak Korda Sándor barátai?! 
Ahogy e sorokat irom, hajnal van s pár 

pillanatra, hogy elvaltam attól a társa- 
ságtól, aki vádlón meakulpázott, Lhogy 
nem állott szorosabban annál a Korda 
Sándornál, akit oly gyötrőn tovaragad- 
tak az esztendők. Akit tovahurcoltak ősz 
fejjel, hatvanévesen s akinek meg kellett 
alázni Váradot s a barátait, hogy néhány 
fillérért, - mert enuyit jelentett a tragi- 

nem 

.. 

n minisztérium elrendelte, hogy adják 
vissza a székelyeknek a békási és 

tölgyesi románok által ujabban elfoglalt 
területeket 

Csikszereda, julius 11 

Néhány héttel ezelőtt megírtuk, hogy 
a békási és tölgyesi román lakosság ön- 
hatalmulag ujabb nagy kiterjedésü er- 
dős-legelőt pett birtokba a gyergyóle- 
kerőpaátaki és kilyénfaloai kézbirtokossá- 
goktól. 
Az érdeket közbirtokosságok megpró- 

bálták békés uton visszaszerezni birfto- 
kaikat a birtokfoglalási őrületben szen- 
vedő békásiaktól, ezek azonban nem vol- 
tak hajlandók kivonulni az clfoglalt te- 
rü etekről. . 
A sikertelen próbálkozás után dr. Pál 

Gábor csikmegyei képviselő sürgős be- 
zmsma 

adványban kért a bhallatlan jogsérelem- 
ért orvoslást a földmivelésügyi minisz- 
tertő. : 
A beadvány nyomán aztán a minisz- 

terium is belátta, hogy a békási és töl- 
gyesi lakosság birtokfoglalási hadjárata 
nem tarthat topább. Szigoru rendeletet 
adott ki az illetékes gazdasági felügye- 
lőségnek és a közigazgatási szerveknek, 
hogy haladéktalanul telepitsék ki a bé- 
kási és tölgyesi lakósokat a székelyektől 
önhatalmulag elfoglalt területekről. 

Értesüléseink szerint a szigoru minisz- 
teri rendelkezés végrehajtására az illeté- 
kes heiyi hatóságok már meg is tették 
a fépéseket. 

Ha a rendőraltisztinek 
privát allérja támad... 
Felháboritó brutalitás a kolozsvári rendőrségen 

Kolozsoár, julius 11 
Sulyos rendőrbrutalitás hozta izgalom- 

ba Koozsvárt. 
Vasárnap reggelre virradólag Magya- 

rosi Gyula, a Dermata-:gyár főkönyvelő- 
je néhány barátja társaságákan a Gam- 
brinus vendéglőben mulatott. A vidám 
társaság a reggeli órákban tulhangosan 
viselkedett s emiatt összetüzésbe került 
Morariu, Simon rendőraltiszttei, aki leiga- 
zotatta őket. A rendőraltiszt Magyarosi 
igazolványát magához vette azza, hogy 
jelentkezzék majd érte a rendőrségen. 
Később Magyarosi a sógora kiséreté- 

ben el is ment a rendőrségre, az altiszt 
azonban addig várakoztatta őket, amig 
a „kisérő', aki eséíeg tanu lehetett volna, 
eltávozott. 
Akkor aztán külön szobába parancsolla 
a főkönyvelőt s először ököllel, majd s 

gummibottal, pégül pedig egy sulyos 
rendőrbakanccsal addig perte, amig a 
szerencsétlen ember ájultan esett ősz- 
sze. 
A brutális rendőraltiszt a veréssel elin- 

tézettnek vette a „csendzavarási ügyet' 
és elbocsátotta a sulyosan elvert embert. 
Magyarosi azonban hazafelé menet há- 
romszor esett össze. Hazaérve természete- 
sen azonnal orvost hivattak és jegyző- 
könyvet vettek fe a dologróli. igyben 
panaszt tettek a magyar párt titkárságá- 
nái is, hétfőn délelőtt pedig a rendőr- 
kvesztornál es az ügyészségen. Jelentették 
a dolgot táviratilag Vajda Sándor mi- 
niszterelnöknek ie. 
Hatieganu rendőrkvesztor igéretet tett, 

hogy kivizsgálja a panaszt és a legeré- 
Iyesebben fog eljárni a brutális altiszttel 
szemben. 

Semmitőszék is jóváhagyta az 
allalusi bombaperben hozott sulyos 

itéleteket 
Jogerőssé vált Barabás János de. 15 évi fegyházra szóló itélete -- 
Egész Csikmegyében nagy feltünést keltett a leglelsőbb biróság 

döntése - Nyilatkozik a véglegesen elitélt ügyvéd felesége 

Csikszereda, julius 11. 
A nagy port felvert és közismert gyergyó- 

alfalusi bombaperben, - több, a bukaresti 
Semmitőszéknél szokatlan elnapolás után, - 
végső fokon is itéletet hirdetett a legfelsőbb 
biróság. A végsőfoku itélet is teljesen lesujtó 
az elitéltekre vonatkozóan. Az elitéltek feleb- 
bezését ugyanis a Semmitőszék pisszautasi- 
lotta. Ez azt jelenti, hogy a dr. ÁApvéd János 
elleni bombamerénylet febujtásáért 15 épi 
fegyházra itélt dr. Barabás János, a gyilkos- 
ság végrehajtásáért szintén 15 épre itélt Pál 
Dénes és bünrészesség cimén 5 épre itéll Am- 
brus Lajos büntetései jogerősek lettekk 
Az itélet hire bombaként hatott az érde- 

keltek között. Még jogászi körökben is az 
volt az általános vélemény, hogy a legfelsőbb 
biróság feltétlenül megsemmisiti az itéletet és 
uj tárgyalást rendel el az ügyben. 

Ezt a feltevést azzal támasztották alá, hogy 
hónapokkal ezelőtt jelentkezett a csikszeredai 
ügyészségen egy Koncsak Mihály nevü gyer 
gyóalfalusi napszámos, aki előadta, hogy az 

Dénes hajtották végre, arról dr. Barabás Já- 
nosnak és Ambrus Lajosnak tudomása sem 
volt. Koncsakot nyomban szembesitették Pál 
Dénessel, aki mindenben igazat adott neki. 

Ezzel szemben a magánvád azzal érvelt, 
hogy Koncsakot felbérelték. Ezt az első pil- 
lanatban nehezen hihető állitást a Semmitő- 
széknél igazolták is. Az idevonatkozó bizonyi- 
tékok beszerzése miatt napolta el három iz- 
ben a legfelsőbb biróság itélethirdetését. 
A hir vétele után véletlenül találkoztunk a 

csikszeredai állomás peronján dr. Barabás Já- 
nosnéval, aki az ügyészségi fogházban letar- 
tóéztatásban levő férjét látogatta meg. Az ité- 
lettel kapcsolatosan kijelentette, hogy férje 
ellenfelei a Semmitőszéknél is bombát sütöt- 
tek el. Gyergyóalfalusi aláirásokkal igazol- 
ták, hogy Koncsakot megvesztegették. 
Szegény férjemet teljesen lesujtotta a bhir, 

- mondotta Barabásné. - Én azonban nem 
csüggedek. A közel hároméves hajsza meg- 
edzette idegeimet. Tudom, hogy férjem ártat- 
lan. Meggyőződésem, hogy az igazságnak ki 

Ávéd dr. elleni bombamerényletet ő és Pál kell derülnie, ha tiz év után is. Kértem fér- 

.......... 

kus összeg a barátok zsebébe:. - Korda ] Förtelmes megdöbbenés, ha ugy látjuk, 
Sándor öngyilkos legyen' 
Most ott fekszik a zsidó kórház fehér 

ágyában, fejét s testét meghajtva az évek 
nek szomoru vándora, aki megtért! Most 
ott fekszik, vádló, bohém szemeivel, a 
hogy megalázta Nagyváradot azzal a né- 
hány veronállal, amit bevett. 
Ott fekszik, a pirkadásban talán javu- 

ló lábbadozásában, annak a hajnalnak, 
mikben már idegen emberek ébrednek 
szorgos és gyors lépteikkel az iramló reg- 
gelbe, ahová épp ugy elmennek Korda 
Sándorral, mint Korda Sándor nélkül! 
A filozófia káros töprengés. A gondol- 

kodás gyalázatos valam 

hogy ma épp ugy futnak a sárga villa- 
mosok, akár felébred, vagy örökre elal- 
szik Korda Sándor, a fehér, orvosságsza- 
gos kórházi ágyon. 
De Korda Sándor barátai talán más lé- 
lekkel fogadják messzi barátukat, aki 
elment, vagy talán csak indnit messzi vi- 
lágok felé s most a veletlen gyors for- 
gása folytán visszatért megint 
A barátok talán majd megahanak tü- 

nődve, iramló lépteik zajában s talán 
gondolkodnak egy pillanatra a kordasán- 
dorok, szomoru barátaik, tallózó s viha- 
ros, bus élete fölött. 

Gábor Isfoán 

jemet: ne veszitse el a fejét. Jönnie ke
ll 

ezori olvasásban is 

1933. iulius 12. 
azai a 

alkalmas pillanatnak, mely tisztázni fogja 

igyet. 
é El sem képzelhető, - folytatja elke 

redett kifakadását a szomoru asszony, 
hogy valaki 200 ezer lejért, ahogy azt ál 

ják, magára vállaljon egy 15 esztendős feg 

házbüntetést. Mi tisztességes eszközökkel ( 

goztunk és mégis minket feketitettek be. 

nem veszik észre, hogy Ávéd özvegye nyo 

ban a csikszeredai törvényszék maraszy, 

itélete után 3 millió 200 ezer lejes kártéri« 

keresetet tett polgári uton folyamatba ell 

nünk. Összes vagyonunkra zárlatot kért, 

mit még ugyan nem vezettek rá a telekkön 

vekre, de minden percben megtehetik. 

- Még nem beszéltem ügyvédemmel, 

erős az elhatározásom, hogy perujitással 

jünk, melynek során bebizonyosodik férj 
ártatlansága. 
A bombaper legnagyobb áldozatának: / 

Barabás Jánosnénak optimista véleményé 

szemben áll az a kérlelhetetlen valóság, ho 
férje és társai büntetése jogerőssé vált. Ho, 
aztán milyen irányu fordulatokat hoz ez 
napról-napra ujabb szenzációkat termelő m 
a végsőfoku itélet után is, azt ki tudná me 
mondani most? 

Balbo egyelőre 
nem repül tovább 

Lindbergh sikeres kényszer. 
leszállása 

Neroyork, juhus 11, 

Lindbergh ezredes, aki felesége társ 
ságában - mint ismeretes - a csikág 
világkiállitásra érkező Balhe-repülőn 
elé repült, a labradori Rocklandban, 
sürü köd miatt sérülésmentes kénysze 
leszállást végzett. 

Itt emlitjük meg, hogy Balbo a kedv 
zőtlen légköri viszonyok következtéb 
egyelőre szintén elhalasztotta a tovabbn 
pülést. 

Szabadságra ment 
a magyar parlament 

Budapest, julius 1 z 

A magyar képviselőház ma harmal 
elfogadta a kv 

mányzói jogkör kiterjesztéséről szóló ti 
vényjavaslatot. 
Az interpellációk során Kabók Laj 

szocdem szólalt feő és a munkanélkiül 
ség ügyében sürgetett kormányintézk 
dést. Kabók kijelenti, hogy párija a 
vizió kérdésében a kormányt támogat 
de nagyon rossz az olyan politika, ami 
külföldi vállalatokat, mint a Standar 
bojkottá és ezáltal a munkanélküliség 
még jobban elmélyiti. 
Gál Jenő felszólalása után, az e'nökl 

zárja a magyar képviselőház jelenl 
ciklusát. A magyar parlament nyári s1 
badságra ment. 

- Eloesztették perüket a kolozsol 
városi tisztviselők. Tudósitónk jelenti: 
kolozsvári városi tanács 1928-ban belüg 
miniszteriumi körrendeletre való hivatk 
zással 1000-1500 lejjel leszállitotta 
tisztviselő fizetéseket. A fizetéscsökkel 
tés 87 tisztviselőt érintett érzékenyen 
miután a csökkentésre törvényes alap 
tisztviselők szerint, nem volt, megfele 
bezték a rendeletet a kolozsvári itélőtál 
la mellett müködő közigazgatási birósál 
hoz. Ezen a fórumon meg is nyerték 
pert, a városi tanács azonban és a b 
ügyminiszterium képviselője felebbezt 
a Semmitőszékhez. Itt aztán nem adt1 
igazat a tisztviselőknek, megállapit" 
hogy a belügyminiszteriumnak törvény 
joga volt a fizetéscsökkentő rendelet 
adására. Az érdekelt tisztviselők től 
mint nyolcmillió lejt veszitettek a semm 
tőszéki döntés folytán. 

- i 

Elhalasztottul 
konstancai társas- 

utazásunkat 
VÉGLEGES INDULÁS: 

JUlIUS 20 
Figyelje mai cikkünket !! 
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helvzetjelentése a brassú 
terméskilátásokról 

Brassó, julius 11. 

Miközben Erdély különböző részeiből is 

ámai hangu jelentések érkeznek azár- 
zek pusztitásairól, Brassómegyét sem 

mélik az elemi csapások. Azokon a te- 

Hleteken, amelyeket négy-öt nappal ez- 

őtt elöntött az áradat, még mindig ten- 

terül el. Különösen a Feketeügy nevü 
tak dagadt meg az utolsó huszonnégy 

ában. A patak mentén lakók páni fé- 
lemben élnek és további katasztrófától 

rtanak. 

A TERMÉS FELFE ELPUSZTULT 

AZ ESŐK ÉS AÁRVIZEK 
MIATT 

Az utóbbi hetek esőzései és általában a 

ndkivüli időjárás miatt Brassómegye 
ész mezőgazdasága katasztrófális hely- 

tbe került. Amellett, hogy sokezer hold 
rmő és szántóföld, továbbá legelő ke- 
lt a viz alá, a vetés a rartós esőzéstől 
m fejlődhetett ugy, ahogy annak nor- 

ális körülmények között történnie kel- 
tt volna. Ezért, 

hioatalos becslések szerint, a brassóme- 

gyei termésnek több mint a fele elpusz- 
tult. ; 

Ebben az ügyben egyébként kérdést in- 
ztünk Barbieri igazgatóhoz. a brassói 
ezőgazdasági kamara vezetőjéhez, aki a 

övetkezőket mondotta a megyében ural- 
bdó lesujtó mezőgazdasági helyzetről: 
- A folytonos esőzések miatt Brassó- 
egyét felbecsülhetetlen katasztrófa érte. 
zőszi vetések meglehetősen jók voltak, 

í ég néhány héttel ezelőtt, ma azonban 

ek a vetések teljesen a földre dőltek. 
z a termés el fog pusztulni a rothadás 

övetkeztében. 

sek miatt megdöbbentő módon vissza- 
aradtak fejlődésükben. Ez a késedelem 
brülbelül három hétre tehető. Ennyivel 
aradtak vissza a növésben. Ez a hát- 
maradás azt jelenti, hogy ezek a veté- 
k is vagy megrothadnak, vagy 
őtt elpusztulnak. 

NINCS TAKARMÁNY 
- Az emelkedettebb helyeken valami- 
l jobb a helyezt, de itt sem olyan, mint 
milyet eredetileg várni lehetett volna. 
A mélyebben fekvő pontokon teljes a 
pusztulás egyrészt a meggyülemlő eső- 
viz, másrészt a kiáradt palakok és fo- 
lyók miatt, melyek hatalmas területe- 
ket elboritottak. 
- Lesujtó a helyzet a cukorrépater- 
elésben, amely teljesen elpusztult, ugy, 

Dgy 
az idén Brassómegyében cukorrépater 
mésre nem is lehet számitani. 
mentafü és a cikória szintén teljesen 

pusztult. A tengeriről nem is érdemes 
eszélni, mert az annyira fejletlen, hogy 
ámba sem jöhet. 
- Általános megállapitás szerint Bras- 

vármegyében ebben az évben még az 
mult épi közepes termés fele sem fog 

egteremni. Ez azt jelenti, hogy általá- 
bs drágaság következik és Vélni lehet at- 
I, hogy egyes vidékeken az éhinség lép 
ajd fell 
- De nemcsak az emberek eledelét, 
hnem az állatokét is komoly veszedelem 
nyegeti. A legelőket és szénatermő te- 
ileteket árviz boritotta el. Itt minden el 
sztult. A lekaszált takarmány negyven 
ázaléka pedig napok óta kint van a 
ezőkön. A folytonos esőzések miatt át- 
edvesedett és megrothadt a takarmány. 

-A tavaszi vetések ugyancsak az cső- 

érés 

ASSO 

4z állatoknak nincs mit enni. Ezért a 
tejtermelés felére fog a megyében csök- 
kenni, ami még csak fokozni fogja a fe- 
nyegető drágaságot. 
Ez a nyilatkozat, amelyet a mezőgazda- 

sági kamaránál kaptunk, nem sok re- 

[ 

megyei 
ménységgel biztat. A helyzet annyira su- 
lyos, hogy ha most kiderülne az idő. ak- 
kor is csak egész lényegtelen javalás áll- 
hatna be. Brassó, amely az ország leg- 
drágább városának számitott mindig, 
most még drágább lesz. 

Iöbb megyére kiterjedő marhalevél- 
hamisitó- és tolvajbandát lenlezett le 

a brassói rendőrség 
Alsórákoson müködöti a hamisitóő központ, a tolvajok pedig 
Brassó, Nagyküküllő, Háromszék és Udvarhelymnegyékben 

tevékenykedtek - letartóztatták a banda lejét 
Brassó, julius 11. 

A brassói rendőrséghez, valamint a bras- 
sói és a szomszédos megyék csendőrségeihez 
az utóbbi időben rengeteg panasz érkezett a 
gazdák részéről ismeretlen tettesek ellen, a 
kik állataikat lopkodták. A feljelentések egy- 
hanguan arról szólnak, hogy a mezőről, vagy 
istállókból hol teheneket, hol pedig lovakat 
loptak el. De különösen a szarvasmarhákat 
igényelték a tolvajok. 
A tömeges feljelentésekre nagy eréllyel in- 

dult meg a nyomozás, de az hosszu időn ke- 
resztül semmi eredményre sem vezetett, mert 
ahelyett, hogy a tolvajokat elfogták volna, a 
lopások száma még jobban szaporodott. 
Két nappal ezelőtt aztán a hatóságokat vé- 

letlen körülmény az utóbbi évek egyik leg- 

ravaszabb tolvaj és hamisitó bandájának 
nyomára vezette. A Brassómegyében levő Bo!- 
faluban ugyanis néhány nappal ezelőtt öt 
szarvasmarhát loptak el. Az ellopott jószágok 
tulajdonosai meg is tették a feljelentést, a 

A hitlerizmust dícsőitette Tatarescu 
ezredes, a romániai nemzeti- 
szocialisták vezére 

Brassó, julius 11. 
Vasárnap délelőtt 11 órakor tartotta 

meg előadását Brassóban, a Gewerbeve- 
rein termében, Tatarescu Stefan ezredes, 
aki a romániai nemzetiszocialisták vezé- 

reként szerepel. Az előadáson mindössze 

csak kilenc helyi román érdeklődő vett 

részt. A hallgatóság többi része szászok- 

ból és hitlerimádókból állott, akik szünni 

nem akaró tapsorkánnal honoráiták az 

előadót 
Tatarescu ezredes a román-német 

együttmüködés szükségességéről beszélt. 

Hevesen nekitámadt Franciaországnak, a 

mely, véleménye szerint, gyarmatként ke- 

zeli Romániát, amelynek ettől a nagy- 
hatalomtól sürgősen el kell fordulnia. 
Németország felé kell orientálódni, mert 
a Harmadik Birodalom és annak eszméi 
menthetik meg csak a világot. 

Ezután az előadó dicsérte a mai Né- 
metország vezetőit és kihangsulyozta, 
hogy Románia politikai vezetői is erre az 
utra kell, hogy térjenek. 

Itt emlitjuük meg, hogy Tatarescu czre- 
des jelenleg romániai turnén van és főleg 

azokat a városokat keresi fel előadásai- 
val, ahol ugy gondolja, hogy a hitleriz- 
musnak gyökerei vannak. 

Nagy esőben a vizibiciklistának 
sincs konjunkturája 

„A világ legvakmerőbb embere" Br
assóban 

Brassó, julius 11. 

A világ legvakmerőbb emberével, mint 

ahogy a vizibicikli tulajdonosa plakátjain 

magát nevezi, a sétatér végén találkoztam. 

Amikor a körötte csoportosuló tömegbe ve- 

gyültem, éppen harsány hangon szónokolt: 

Ezzel a vizibiciklipel - bökött a mel- 

lette álló jármü felé - a világ legveszedel- 

mesebb utazását tettem meg. Jártam az „ösz-
 

szes" pizeken, ugymint: a Tiszán, a Dunán, 

és a Fekete-tengeren. Átmentem a Vaskapun 

is - gesztikulál - ahol ilyen szük a Du
nal 

Most akarom a biciklit motorra átszerelni s 

ezért felkérem a nagyérdemü közönséget, 

hogy vegyenek ezekből a képeslapokból Én 

SZERDÁN 

Káprázatos amerikai 
operett: / 

Drevü szőkéie 
lettee. 
Marion DaviesésRobert Montgomer 

szenzációs alakitásában. 

KEDDEN 

Lux-Mozgó, Brassó 
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Magda Schneider - Paul Hörbiger 

világsikerüű szinműve: 
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Scnitzler Arthur „tibelei cimü müve 

nyomán. 
" 

vagyok rajta, amint vizikerékpáromon ülöki 

Csodaszép felvételek!! 

Körülhordozza a képeslapokat, mire néhá- 

nyan elsomfordálnak a tömegből. 

- Ha emléket akarnak egy román feltalá- 

lótól - folytatja, - aki Gyulafehérváron 

született s jelenleg bukaresti lakós, vásárol- 

janak tőlem néhány képeslapot. Két lej egy 

darab. Nagyszerü felvételek!! 

Senki sem mozdul. A szájtátó emberek egy- 

kedvüen álldogálnak a szemérkélő esőben s 

a feltaláló, aki fehértetejü sportsapkájában 

egy elfuserált fregattkapitányra hasonlit. 

olyan nagyot sóhajt, mintha biciklije puhuló 

gummikerekeit azzal akarná megtölteni. 

AII az esőben és sóhajtozik. Bizonyára azt 

gondolja, hogy óriási igazságtalanság, ha 

ezekben a záporos hetekben egy vizibiciklista 

sem érvényesülhet. Az idő megteremti a kon- 

junkturát és tessék! Nincs ember, aki bedül- 

ne a szép szavaknak, bár csak két lejt kér 

egy levelezőlapért. Igazán nem sok. Ilyen po- 

tom árért „a világ legvakmerőbb emberét" 

látni!! A publikum azonban ugy okoskodik, 

hogy személyesen ingyen láthatja... 

A feltaláló megragadja azt a bizonyos 

„utolsó szalmaszálat", köhint egyet és ujabb 

szónoklatba kezd: 

- Legalább ebbe nézzenek belel - mutat 

a jármü elején felerősitett kis ládikókra. - 

Ezekben a panorámákban vpakmerő utam 

SZEMLE 
tamara kataszírófális tettesek azonban nyomtalanul eltüntek. De 

czuttal nem sikerült nekik teljesen kisiklani 
a hatósági közegek kezei közül. 
Közvetlenül a lopás után néhány kupec 

szarvasmarhát kinált megvételre. A csendőrök 
a kupeceket igazolásra szólitották fel. Ezek 
fel is mutatták a marhaleveleket. Közben pei 
dig az egyik földmüvbes ráismert ellopott jó- 
szágára. Azonnal vallatóra fogták a kupccet, 
aki összevissza hebegett. Nemsokára kiderült, 
hogy a marhalevelek egytől-egyig hamisak. 
A felfedezés után az összes környékbeli 

csendőrségeket mozgósitották. Nagy appará- 
tussal indult meg a nyomozás, amely két napn 
leforgása alatt szenzációs eredményre veze- 
tett. Kiderült ugyanis, hogy 

a szomszédos pármegyékre is kiterjedő, jól 
szerpezett marhalevpélhamisitó banda miükő. 
dik, amelynek élén egy Elekes Gergely ne. 
vü udvarhelymegyei ember áll. 

Ez az Elekes Alsórákos községben tartózkoi 
dik. Itt egy éjszaka betört a községházára és 
onnan marhalevél ürlapokat, valamint egy 
pecsétet lopott. Ezeknek a lopott holmiknak 
jekitségével hamisitották aztán a marhaleve: 
eket. ! 

Ez az okmányhamisitó banda annyira közi 
ismert volt, hogy Nagyküküllő-, Háromszék- 
és Brassómegye összes állattolvajai őket ke- 
resték fel hamis igazolványok kiállitása vé- 
gett. 
Eddig több letartóztatás történt. Ezeknek a 

neveit azonban egyelőre nem közlik a nyilvá. 
nossággal. Bleuca detektivfelügyelő vezetése 
mellett egész detektivhad, dolgozik a bonyo- 
lult eset kihámozásán és az összes bünösök 
kézrekeritésén. Ugyanakkor a környékbeli 
csendőrségek is meginditották a nyomozásti 
Az ügyben rövidesen ujabb letartóztatások 
várhatók. A hamisitott marhalevelek egyré-. 
szét a rendőrség elkobozta. 
Most már főleg azt igyekeznek megállapi- 

tani, hogy kik kaptak ilyen hamisitványckat, 
mert ezzel az összes állattolvajok is hurokra 
kerülnek. 

vélelek a pviharzó Fekete-tengerről! Ez is csak 
két lejbe kerül! 

A felszólitásnak foganatja van. A tömeg- 
ből egy kis cseléd furakodik elő, szatvyorral 
a karján. Két lejt tesz a feltaláló meghomo- 
ritott tenyerére, majd félszemét lehunyva, ai 
ládikóhoz lép és belekukkant. Szurtos kamasz 
áll a közelében, aki sóvárogva nézi. Irigyli. 
Két lejen mulik, hogy ő is szórakozzék. 

Megnézem a vizibiciklit, amely voltaképpen 
egy tengeri utra átalakitott közönséges kerék- 
pár. Hátsó kerekeinek küllői közé apró lapát- 
kereket erősitett a feltaláló. Két oldalán egy- 
egy bádogtömlő látható. Rikitó piros szinü s 
apró zászlók függnek az elején, amelyeknek 
lengedezni kellene, de most esőtől csapzottan, 
valósággal aléltan tapadnak a zászlórudra. 

A kis cseléd időközben befejezte a gyö- 
nyörködést. A tömeg tiszteletteljesen utat 
nyit neki s ő - akinek volt két leje erre a 
különleges műélvezetre, - megdicsőülten fo- 
gadja a néma óvációt. 

Az eső zuhogni kezd. Néhány pillanat mul- 
va egyedül marad a feltaláló, aki. ha ebből 
akar megélni, valóban „a világ legvakmerőbb 
embere'. 

Egy vigasza van azonban! 
Ha nem változik meg az idő s az eső tn- 

vábbra is szünet nélkül zuhog, rövidesen 
Brassó akármelyik utcáján ugy vizibicikliz- 
hetik, mint a hullámzó Fekete-tengeren. 

N. F. 

Leányvásárral egybekötött mnu- 

latság Türkösön 

A brassómegyei Türkös község régi ha- 

gyományaihoz hiven az idén is megren- 

dezik a szokásos leányvásárt. Ez az ér- 

dekes népszokás minden évben a látogatók 
hatalmas tömegeit csalta ki a községbe. 

Ezidén a leányvásár julius 16, 20 és 26-án 

lesz. Ezzel egyidejüleg a türkösi román 

olvasókör, amely most vasárnap is sike- 

rült majálist rendezett és amelyack élén 

Purcaroiu lelkész áll, nagyszabásua kerti 

mulatságok rendezésére készül. 

Megalopiák iítas barátsi a türkösi 

dazdát 

Különös módon esett áldozatul „bará- 
tainak' Székely János Türkös községbeli 
gazda. A földmives bejött Brassóba kü- 

lönböző ügyeinek eliutézésére. Az egyik 
külvárosi korcsmában összeismerkedett 
két vig legénnyel, akik meghivták egy 
pohár borra. Beszédközben megtudták, 
hogy a gazdának kétezer leje van, Egyik 
korcsmából a másikba vitték, amig tök- 
részegre leitatták, aztán ellopták a pén- 
zét, majd nyomtalanul eltüntek. A meg- 

lopott gazda feljelentést tett a rendőrsé- 

minden mozzanatát szemügyre vehetik! Fel- gen, ahol megindult a nyomozás. 



4 brassói tanonciskolák közgyü- 

lése 

A brassói ipartestület vezetősége nia 
meghivókat bocsátott ki a brassói állami 
tanonciskolák rendes évi közgyülésére. A 

tanonciskolák vezetői julius 12-én délután 

hat órakor gyülnek egybe a Saguna-sor 

8 szám alatt, a „Joan Papazu' elemi is- 

kolában. Erre a közgyülésre meghivták 

Brassó összes tanoncokat tartó kisiparosa- 

it is. Amennyiben a közgyülést nem le- 

hetne megtartani, ugy azt julius 23-ra ha- 

lasztják. 

A brassói rendőrség hirei 

Vasárnapra virradó éjszaka ismeretlen 

tettesek behatoltak a „Minerva biztositó 

intézet kapuutcai irodájába, ahonnan kü- 

lönböző holmikat loptak el. A betérők 

lálkulccsal nyitották fel az ajtót, majd 

behatolva az irodába, feltörték az iróasz- 

talokat, de mindössze csak 200 lej kész- 

pénz, 700 lej értékü bélyeget és nagyobb 

mennyiségü dohányt vittek el, majd 

nyomtalanul eltüntek. - Kanderth Már- 

ton, Bruckenthal-utcai lakós feljelentést 

tett ismeretlen tettesek ellen, akik beha- 

toltak a pincéjébe és onnan különböző 

élelmiszert loptak el. A bevezetett nyo- 

mozás során megállapitást nyert, hogy a 

tolvaj Hornea Gavrila napszámossal azo- 

nos. A napszámos a szomszédban dolgo- 

zott egy házépitésnél és a déli pihenőt 

lopásra használta fel. A tolvaj napszá- 

most a rendőrség letartóztatta. -- Berlea 

Mária Derestyei-ut 37 szám alatt lakó 

asszony észrevette. hogy valaki bemászik 

lakása ablakán. Azonnal rendőrt hivotl, 

akinek segitségével sikerült az éjszakai 

látogatót letartóztatni. Kiderült, hogy Lu- 

pu Nichitának hivják, szilágymegvei il- 

letőségü és azzal a szándékkal mászott 

be a lakásba, hogy lopjon. A rendőrség 

letartóztatta. - Scarabetiu Matei Felső- 

tömös-utcai lakos feljelentést tett a rend- 

őrségen Zamfir Mária nevü cselédlány el- 

len, aki ellopva könyvecskéjét, megszö- 

kött tőle. A könyvön kivül különböző 

holmikat is magával vitt. 

Milyen igazolványra van szülksé- 

gük a khadirokkantaknak 

Brassó. juilus 11. 

Beszámoltunk arról; hogy az uj rok- 
kanttörvény értelmében az öeszes hadi- 
özvegyeket, hadirokkantakat és hadiár- 
vákat szigoritott orvosi és katonai vizsgá- 
latnak vetik alá annak megállapitására, 
hogy valóban igényjogosultak-e nyugdi- 
jaikra. Tekintve, hogy a törvény renge- 
teg aktát ir elő, amelyeknek beszerzése 
hónapokat vehet igénybe, továbbá mivel 
értesüléseink szerint a fölülvizsgálások 
nemsokára megkezdődnek, alább közöl- 
jük a törvény idevonatkozó intézkedését 
arról, hogy a bizottságoknak milyen ok- 
mányokat kell benyujtani. 
Ezek az okmányok a következők: 
1. A hadirokkant anyakönyvi lapjának 

a másolata, a rangfokozat megjelölésé- 
vel, valamint az összes változaások, a be- 
vonulás, a sebesülés időpoutjának stb. 

feltüntetésével. 
2. A polgármesteri hivatal III. tipusu 

igazolványa, amely igazolja az illető csa- 
ládi állapotát, hogy melyik ezrednél tel- 
jesitett szogálatot, mikor sebesült meg 
etb. 

3. A csatolt területek hadirokkantjai- 
nak állampolgársági bizonyitványt is 
fel kell mutatniok. 

4. A végleges kiszuperálásról szóló bi- 
zonyitvány. 
Azon rokkantaknál, akik az osztrák- 

magyar monarchia hadseregében teljesi- 
tettek katonai szolgálatot és igy a szük- 
eéges törzslapjaikat nem lehetna meg- 
keriteni, a törzslapot helyettesitő iveket 
az illetékes hadkiegészitók fogják kiál- 
litani a polgármesteri, illetve a prima- 
ria által kibocsátott igazoló irás alapján. 
A primaria ezt az igazoló okmányt ugy 
fogja kiállitani, hogy az érdekelt féltől 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 16.149-2337. D. C. 1933. serv. economic. 

HIRDETMÉNY 
Tekintettel a mezőgazdáknak gyakori lopá- 
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nyilatkozatot vesz, majd a község ét ön ! 

lakójának a nyilatkozatát veszi ki cskü 

alatt arról, hogy azok az adatok, ame- 

lyeket a hadirokkant állit, megfelelnek 

a valóságnak. A tanuk természetesen 

csak volt katonatársak lehetnek. Ezt az 

igazoló irást aztán a hadkiegészitő pa- 

rancsnokság vezetője láttamozza a sa- 

ját felelősségére. 

Azon hadirokkantak, akiket mindmáig 

nem osztályoztak, mint nyugdijra jogo- 

sultakat, a törvény kihirdetésétől számi- 

tott két éven belül kérhetik, hogy az uj 

törvény alapján elismerjék nyugdijjo- 

gosultságukat. Ezek a rokkantak köte- 

lesek magukat szintén alávetni egy ilyen 

orvosi és katonai bizottságnak, majd be- 

mutatni fentebb elsorolt igazoló okmá- 

nyokat. 

SZEMLE 

. 

Brassó városa haladéktalanul rendezi 
az Mlibina banknál levő tizmillióss 

atdósságáil 
Voicu primár és Socaciu igazsató személyesen utaztak 

Nagyszebenbe az adósság rendezésére 

Brassó, jilius 11. 

A városi tanács elhalározta. hogy ren- 
dezi összes nagyobb adósságait. A városi 
költségvetés egyik legterhesebb tétele a 
nagyszebeni Albina bankkal szemben 
fennálló adóssága, amelynek, pontos össze 
ge a kamatokkal együtt 10 millió 505 ezer 
lejt tesz ki. Ehhez az összeghez még hoz- 
zájön az idei év április-junius évnegyed- 
re eső kamat, amit a város még nem 

egyenlitett ki. 

A banktartozást a város ki akarja fi- 
zetni. Tudvalevőleg a városi tanács par- 
lamenti jóváhagyással negyvenmillió lej 
kölcsönt vett fel a póstatakarékpénztár- 
tól az uj vágóhid felépitésére. Tekintve 
azonban, hogy az épitkezés jóval keveseb- 

Be fog kerülni, mint amennyire ercdeti- 
leg tervezték, nagy összeg marad egyéb 
célokra. Ennek az összegnek egyrészét 
városfejlesztési célokra fogják forditani, 

ötmillio lejt pedig kifizetnek az Albiná- 
nak a tartozás fejében. 
Ugyanakkor kompenzációs megállapo- 

dást is létesit a város a bankkal. A vá- 
rosi tanácsnak tudvalevőleg többmilliós 
betétje van az Albinánál. A betét abból a 
pénzből ered, amit éveken keresztül a 
vágatási dijakból gyüjtöttek össze a vá- 
góhid felépitésére. 
A nagyfontosságu tranzakció nyélbe- 

ütésére tegnap Szebenbe utazott Voicu dr. 
polgármester és Socaciu városházi igaz- 
gató, hogy személyesen intézzék el a kér- 

Brassó vasárnapi sporíprogrammját 
Brassó, julius 11. 

Ujra nem tudunk beszámolni Brassó bot- 
ránynélküli sportprogrammjáról. Szinte meg- 
szoktuk már, hogy bevezetésképpen ujra és 
ujra rámutassunk, mennyire sportszerütlen és 
mennyire elhanyagolt Brassó sportja. 
Az események középpontjában jelenleg az 

loria S. C. áll, amely nem állitotta ki csapa- 
tát. A szakosztályban a, vezetőség és a játé- 
kosok között differenciák merültek fel. A csa- 
pat nagy része a kilépését már a mult hó- 
npapban bejelentette, a megmaradt játékosok 
viszont nem hajlandók játszani. Két eset áll 
fenn, vagy ujraszervezik a szakosztályt, vagy 
feloszlatják. A vezetőség rövidesen dönteni 
fog. 

Tekintettel arra, hogy a bukaresti központ 
a Dragos Voda-Brasovia mérkőzést elhalasz- 

totta és hogy az Ivria nem állt ki, főmérkő- 
zés nélkül bonyolitották le a programmot a 
közönség legnagyobb - és jogos - felhábo- 
rodására. 

A MÉRKŐZÉSEK 

Mintegy 200 főnyi közönség előtt került le- 
bonyolitásra a lejátszott két mérkőzés. 
I4AR-Olympia 1:1 (1:1). 

Nedves talajon kezdik a játékot, lassan TAR 
fölény domborodik ki, aminek az eredménye 
a 12-ik percben Blebea kapásból vágott szép 
Bombája, mely a hálóban köt ki (1:0). IHeves 
támadással válaszol az Olympia, melyet 
azonban minden igyekezete dacára nem tud 
értékesiteni. Mezőnyjáték következik és a 2b- 
ik percben az Olympia csatársora leiut és 
egyenlit (1:1) beállitva a végeredményt. 

Ujra az IAR jut fölénybe. Csatársoruk 
kombinációs, szép játéka tünik fel, de nem 
bir eredményt elérni. 
A második félidőben alábbhagy a lendület. 

A nehéz talaj kifullasztja a játékosokat és a 
szokatlan, nagy pálya kimeriti a fedezetjáté- 
kosokat. Néha egy-egy szép támadás lelkelti 
ugyan az érdeklődést, de gól nélkül fejezik 
be a második félidőt. 
Általában a mérkőzés szép és nivós volt, a 

nagyobb eredményt az eső gátolta. 
Brasopia komb.-Glória 0.:0. 
Kellemes meglepetést keltett a Glória szép 

összjátéka. A Brasovia kapuját sokszor' ve- 
szélyeztették vakmerő támadásukkal. Fejlődő- 
képes csapat, melyhez nagy reményeket fü- 
zünk. Főleg a második félidőben mutatott 
szép játékuk tetszett a közönségnek. 

Elkésziült a repülőgépgyári 
uj sportpálya 

A futballpályán éjjeli mérkőzés is rendezhető 

Brassó, julius 11. 

Végre, nagy harcok árán, felépült az uj 
sportpálya. Pénteken délután kiszállt a hely- 
szinre a pályahitelesitő bizottság, Enescu, Ba- 
goly és dr. Nagy személyében. A pályát, mi- 
után alkalmasnak találták bajnoki mérkőzé- 
sekre, átadták hivatásánakk 

; A FUTBALLPÁLYA 

A futballpálya egyike a legnagyobb közép- 
európai pályáknak. Mérete 114x68 méter. Ez 
a méret megfelel a legigényesebb nemzetközi 
mérkőzéseknek is. 
A pálya talaja a felületen homokos, közé- 

pen kaviccsal és az alsó rétegben nagyobb 
kövekkel van kirakva, ugy, hogy szürőképes- 
sége elsőrangu. A legnagyobb zivatarok után 
is alkalmas a pálya mérkőzésekre. 
A tribünben 600 ülőhely, az állóhelyen 2000 

hely áll a közönség rendelkezésére. 

A MOTORKEREKPÁRPALYA 
Az ország legmegfelelőbb motorbiciklipá- 

lyáját épitette fel a stadionban az IAR. A 
pálya köre 800 méter. Az egyenesben 14 mé- 
ter széles, a fordulókban 18 méter, 3 méter 
egyenessel és 2 és fél méter feltöltéssel. Télen 
a motorkerékpárpálya felhasználható korcso- 
lyaversenyekre is. 
Készülőfélben van egy futballtréning pálya 

és két teniszpálya. 
Örömmel fogadja az egész város sporttár- 
sadalma az uj pályát, amelyre, sajnos, nagyon 
rég szükségünk van. Dicséretet érdemel az 
IAR agilis vezetősége, hogy városunkat e pá- 
lyával megajándékozta. Nagy megerőltetésbe 
és sulyos anyagi áldozatokba került az uj 
pálya felépitése. Csak a motorbicikli pálya 
épitéséhez 3000 köbméter földet vettek igény- 
b és majdnem ugyanannyit a futballpályá- 
oz. 

Feoresrre 

lejbe fog kerülni. 

előadásokra, az idényt 8§ nappal meghossz 

kerülnek szinre. Müsoron van, mint repriz, 

János nagysikerü bohózatát, 
vettem feleségül' cimü mulatságos daral 

JULIUS 12 

A stadion négy óriási ballonhoz erős 
reflektorral lesz felszerelve, ugy, hogy éj 
mérkőzéseket is lehet majd rendezni. 
Most készitik a futópályát is, melynek h 

sza körbe 500 méter és salakkal van helhi 
ve. A felső része a pályának atlétikára [ 
berendezve. 
A stadion felépitése előreláthatólag 800, 

Tekézősport. Szombat este: IAR-SzTE 
rátságos mérkőzést az IAR nyerte szép ji 
kával, 1537-113 arányban. KTE vasárn 
háziversenye szépen sikerült. Az alosztály 
küldöttje Gontea György, az IAR alelni 
volt. A Vig Barát hat tagját az alapszab! 
10. pontja értelmében zárta ki, mert hárn 
tvéningen nem jelentek meg. 

A kolozsvári társulat 
operett-együttese továbi 

játszik Brassóban 
Brassó. jutius 11 

A kolozsvári Magyar Szinház operel 
együttesének a tagjai, tekintettel a látogal 

bitották. A prolongált sziniszezonban a 
londóra, Régi orfeum, Kéklámpás, Fizes 
nagysád, Weekend cimü operett-ujdonság 

„Mosoly országa" is. Kedden este Vaszal 
az „Angy 

játsszák. Kiss Manyi most érkezett meg k 
földi vendégszerepléséről s örömmel játszik 
brassói közönségnek. Olcsó helyárak. 

[ [/ [ PDályaválasztás 
TANÁR: Az a kérdés, mire érez h 

lamot? 

APA: Mindig játszani akar. 
MAMA: De megfigyeltem, ha játsz 

mindig veszit. 
TANÁR: Akkor csak tőzsdésnek va 

MAMA: Nagyszerüen eportol. Uszásbi 
érhetetlen. 

TANÁR: Kereskedőnek kell adni. 
PAPA: Irása olvashatatlan 

TANÁR: Iró lesz belőle. 

APA: Rögeszméivel beteggé teszi 
környezetét. Ha valamit fejébe vesz, n 
hagyja élni az embert. 

TANÁR: Orvosnak való. 

APA: Számtanban gyenge. 

TANÁR: Pénzügyminiszter lesz. 

MAMA: De az összeadást kitünően é 

TANÁR: Akkor inkább a házasságk! 
vetitői pálya felelne meg. 
MAMA: Nyugtalanul alszik. Ha éj 
felriad, kihuzza férjem feje alól a p 

TANÁR: Végrehajtó lesz. nel 
MAMA: Néha össze-vissza beszél. 

rászólnak, gorombáskodik. A legsértő 
szavakat használja. 25 
TANÁR: Képviselőnek való. 
APA: A repülőgépért oda van. Fgy 

len álma, hogy egyszer repüljön 
TANÁAR: Akkor leépitett hivatalun 

lesz. (Ebben a pillanatbaa belép Sa' 
Elhallgatnak. Végre Sanyi töri mes 
csendet.) 
SANYI: Papa, azt mondtad az ebéd' 

hogy örülnél, ha pályát választanék M 
gamnak. Hát én már választottam eg) 
APA (örömmel): Csakugvan? Azl 

mondd csak édes fiam, melyik az a ! 
lya, amelyikre te lépni akarsz? 
SANYI: A futballpálya. 

TANÁR: A fiunák teljesen igaza " 
Végre is olyan mindegy, hogy milyen) 
lván kanja az embet a rugást !



1933. julius 12. 

noukarós julias 11 
r Auboin, a Romániába küldőtt 

Roskai szakértők" egyike, aki már 

ek óta teljesit szolgálatot ná unk, mint 
külföldi hitelezők bizalmija, vasárnap 
(e megérkezett a fővárosba Hétfőn 
velótt érintkezést keresett Anghelescu 
nkkormányzóval, akive hosszabb ideig 
nácskozott. Kiadott jelentések szerint 

uboint csak „gazdasági és pénzügyi 
dések érdekiik s ilyen irányban akar 

jékozódni Bukarestben""". 
Egyébként pedig most más ittmarad 
észen szeptember közepiéie. Itt tölti 
gyanis a nyári szabadságát is valame- 

k román fürdőhelyen. 
...... 

Egyetlen napon 1600 
„emzetiszocialistát tar- 
lóztattak le Bécsben 

Bécs, julius 11. 

Ausztriában a terrorcselekmények csak 

em akarnak megszünni. 
Tegnap éjszaka Mürzuschlag mellett 
y fahid kigyulladt. A tüzet a közelben 
kó tanyai gazdálkodók észrevették és a 
dhoz rohantak. Ebben a pillanatban, az 

szakában, egy motorbiciklista, el akart 

táguldani. 
A motorbiciklistát a lakosság feltartóz- 

motorbiciklista bevallotta, hogy ő 

gyujotta fel a fahidat és azért teftte, 

mert erre a nemzetiszocialista párt pe- 

zetői megbizták. 
A motorbiciklistát - akinek nevét még 

em közlik - letartóztatták 
A Dollfuss-kormány, ugylátszik, most 

abad kezet nyert és cselekszik Ma 

ndkivüli letartóztatások voltak. 

Összesen 1600 olyan embert tartóztattak 
le, akik a nemzetiszocialista mozgalom- 

ban résztvettek. 
zt a hatalmas emberáradatot 
szobákon tartják. 
Hire járja, hogy a Dotlfuss-kormány 
ég erősebb rendszabályokra készül, 
bgy a nemzetiszocialista mozgalmat pég- 
4 letörje. . 

egvelőre 

tábornok revolverrel 
e . e 

édekezett az éjszakai 
e" 

csendháboritás ellen 
Bukarest, julius 11 

Különös ügyben folytat vizsgálatot a 
karcsti rendőrség és a hadbiróság. 

ha Néhány nappal ezelőtt Cozmuta tá- 
ornok feljelentást tett a rendőreségen, 
gy valami kellemetlen személyi ellen- 
ge éjjelenként akkora lármát csap az 
Naka afatt, hogy ő nem tud aludni. 
ndőrség jegyzőkönyvre vette a dolgot, de 
gy látszik, hogy nem intézkedett eléggé 
vorsan, mert az elmult éjszaka megtör- 
nt a tragédia. 
A szokásos éjjeli látogató ujra megje- 
nt lakása közelében s megkezdte szo- 
ásos éjjeli „szerenádját". . 
A pvérmes tábornokot annyira elfogta a 
düh, hogy előrántotta revolverét és ki- 
tüzelt a sötétbe. 
lövésre jajkiáltás volt a vállasz, Rövi- 

Psen kiderült, hogy 
a tábornok golyója Indrea szanatóriumi 
ápolót találla, aki ártatlan opolt az éj- 
jeli csendháboritásban. 
golyó a szerencsétlen ember egyik ol- 

Mán hatolt be és a másikon jött ki s 
y eulyos, esetleg halálos sérülést oko- 
tt. A rendőrség most már gyorsan be- 
zette a vizegálatot s közbelépett a had- 
róság is, miután Bukarestben ostromál- 
pot van s igy a lőfegyver használata 
kozott mértékben tilos egyrészt, más- 
zt pedig az ostromállapotról szóló ren 

, 

riozik. 
: Vzü mzemo m 

ÁBEL A TÁRSADALOMBAN mai 
vtatása anyagtorlódás miatt kimaradt. 

zárazyőzöltbükk dióta 
-................. 

S luhar fürészárut 
vagontételben vásárolunk. 

; Ajánlatok : 

ZÉKELY-RÉTIR.-T.. 
Tárgu- Mures küldendők. 

t 
n) 

Auboin Bukarestben 

let ellen vétők ügye a hadbiróság elé 

A csehszlovákiai Tiszaujlak 
E 

gee ve e e 

elöntötte a kiáradt Tisza 
2 halottról és ötven eltüntről érkezett eddig jelentés 

Ungoár, julius 11. 
Tiszaujlak városát elöntötte a Tisza. Szükszaovu jelentésünk szerint rengeteg ház romba dőlt és nagy kiterjedé- 

sü termőföldeket pusztilott el az ár. 
A kárt 5 millió csehkoronára becsülik. 
Hir szerint Tiszaujlakot magasabbhelyen ujra kell épiteni. ; 
Eddig két halottat jelentenek, akik az áradásba vesztek, de ötoen eltünt is van, akik oalószinüleg szintén el- 

vpusztultak. 
Ugyanekkor elpusztitott a Tisza 12ezer köbméter fenyőt is. 
A kárt ujabb jelentések már 16 millió csehkoronára becsülik. 

Nem fud mesglaalimi a 
lemedemi komíieremediea 

London, julius 11. 
A mai elnöki tanács - mint késő esti 
jelentésünk beszámol róla - nem tudott 
dönteni. Az előzetes tanácskozások során 
kiderült, hogy 

az elhalasztás mellett hét állam szapaz- 
na, mig mellette hat. : 
Három állam eddig semleges. Ezek az ál- 
lamok: Oroszország, Magyarország és 
Mexikó. 
Oroszország tartózkodik a szavazástól 

Száz vasgárdista diákot 
tarlóztattak le lasihan 

összelüzés a karC6atalom és a zavargó Déres 
diákok 

Bukarest, julius 11 
Az elmult vasárnap Jasiban ujabb 

véree diákzavargások voltak. 
A beérkezett sajtójelentések szerint a 
karhatalom összeütközött a zapargó 
diákokkal s a mérges utcai harc 
eredménye három sulyos és több köny 
nyü sebesült polt. . 
A rend helyreállitásával kapcsolatban a 
kivezényelt karhatalom több mint 100 
diákot letartóztatott. 
A jasi hatóságoktól a belügyminiszte- 

riumnak megküldött hivatalos je entés 
szerint az utcai összetüzés közvetlen oka 
illetve előzménvye a következő volt: 

Bécs, jalius 11. 
A magyar miniszterelnök bécsi látoga- 

tása került most a középeurópai politikai 
kérdések előterébe. Gömbös vasárnap dé- 

li egy órakor érke- 
zett meg Bécsbe, a 
hol a pályaudovaron 
Dollfuss nárta kor- 
mánya több előkelő- 
ségépel, Az állomási 
fogadtatás ntán 
Gömbös a szállására 
hajtatott, de már a 
délutáni árákban lá- 
togatást teti Dollfuss 
nál, aki röpidesen 
pvisszaadta a látoga- 
tást a miniszterel- 

Gömbös nök szállásán. Mi- 
után igy az udvariassági formáknak köl- 
csönösen eleget tettek, sor kerülhetett a 
komolyabb dolgok elintézésére i. 

Este a Ballhausban az osztrák kormány 
nagy vacsorát adott a magyar miniszter- 
elnök tiszteletére. A vacsorán a katonai 
méltóságok a régi tipusu egyenruhákban 
jelentek meg. Vacsora után Gömbös nyi- 
latkozott a sajtónak: 
- Hosszasan tárgyaltam Dollfassal a 

gazdasági kérdésekről - mondotta -. 
Természetesen polt szó egyébről is. Ausz- 
tria és Magyarország egymásra pannak 
utaloa s igy együtt keresi a kivezető utat 
a jelenlegi sulyos helyzetből. Kölcsönösen 
a békét keresik. még a reviziát is békés 

ságok be akarták zárni azt a falatozó he- 

Az ujságirók kérdést intéztek hozzá, hogy 

és abban nem akar résztvenni. Magyar- 
ország és Mexikó szavazatától függne 
most London további sorsa. 
Amennyiben szavazategyenlőséggel vég- 

ződnék a tanácskozás MacDonald a kon- 
ferencia plénuma elé bocsátja a kérdést. 
A mai ülésen nem merték szavazás alá 

bocsátani a kérdést. Az ülés a nagy izga- 
lomban anélkül oszlott fel, hogy a követ- 
kező ülés időpontját megállapitották 
polna. 

... 

közöl 
Valami szabálytalanság miatt a ható- 

viséget, amely ugyanabban az épület- 
ben van, ahol a vasgárdisták, helyeseb- 
ben a Cuza csoportjához tartozó diákok 
is tartják a maguk központi szerveze- 
tét. A falatozó vendégei javarészben a 
diákok közül kerültek ki s igy a ható- 
sági intézkedés nagy izgalmat váltott ki 
a cuzisták között. Valószinüleg a ven- 
déglős panaszkodására egy nagyobb cso- 
port diák elhatározta, hogy megakadá- 
vozza a helyiség lezáratását. Értesült er- 
ről a karhatalom s ezért a rendes bi- 
zottság kiséretére egy csendőrkülönit- 

moszférára nagy szükség van, mert tür- 
hetetlen, hogy Európában még mindisg le- 
gyenek győzők és legyőzöttek, illetve rab- 
szolgák. 

Beszélt Gömbös az időszerii külpoliti- 
kai kérdésekről is. Üdvözölte a négyha- 
talmi szerződést és a londoni világgazda- 
sági konferenciát, aztán nem tagadta, 
hogy Dollfussal politikai kérdéseket is 
tárgyalt, mert hiszen 

pégre kell hajtani olyan intézkedéseket, 
amelyek Bécs és Budapest között 
egyengetik a teljes békesség utját. 

Bécs és Budapest ezennel békét kötnek - 
mondotta -, ez pedig fontos dolog, mert 
ez a két állam a sarkpontja a Duname- 
dencének. 
Hétfőn délelőtt a magyar miniszterel- 

nök ujra fogadta a sajtó képviselőit. Ki- 
jelentette előttük, hogy 
reménye szerint bécsi tanácskozásai a 
két országnak és Európának egyaránt 
jaobára lesznek. 

vajjon Magyarország tárgyal e a kisan- 
tanttal? Gömbös röviden annyit felelt: 
„Gazdaságilag igen." 

Programmon volt, hogy Gömbös meg- 

ez azonban elmaradt, miután az elnök 
nem tartózkodott Bécsben. Déli fél 12 
órakor Dollfuss személyesen is kikisérte 
Gömböst a pályaudvarra, ahol a bucsuz 
kodást hangos filmfelvételekkel örökitet- 
ték meg. Dollfuss kancellár itt magyarul 

ményti is utnak inditott. 
A falatozóban a karhatalom megjele- 

Lérekor egész csaobat diáék velt. Az elsűő 
összetüzés csakhamar megtörtént bent a 
helyiségben. 

A csendőrök erre könnyfakasztó bom- 
bákkal tüzték ki az ellenállókat a he 
iyiségből. 

Közben azonban ujabb diákcsapatok ve- 
rődtek össze az utcán s olyan fenyegető. 
en léptek fel hogy a karhatalomnak erő- 
sitést kellett kérnie. 

Mielőtt az erősités megérkezett oolna 
a diákok támadásba mentek át s igy 
csakhamar megkezdődött a péres npe- 
rekedés, amelyben a csendőrök puska-. 
tussal, a rendőrök pedig gummibottal 
dolgoztak. 

A harc köze negyedóráig tartott. A diá- 
kok megszaladtak, a hangulat anzonban 
annyira feszült, hogy a karhatalom a 
nyuglom biztositása érdekében erős 
csendőrőrjáratokat tart készenlétben az 
utcákon Három sulyos sebesültet a kór- 
házba szállitottak, a könnyebb sebesülte- 
ket maguk a diákok vitték magukkal. 
Sok letartóztatás történt. A helyi ható- 
ságok mindent megtesznek, hogy a ren- 
det biztositeák. 
A jasi zavargások hire nagy izgalmat 

váltott ki a bukaresti diákok körében is. 
Hétfőn délelőtt 11 órakoc Mironescu 
belügyminiszter lakásán miniszterközi 
értekez et volt a kérdéssel kapcsolatban. 
Ezcn az értekezleten elhatározták, hogy 

a legerélyesebben lépnek fel a zapar- 
gókkal szemben 

s a főbünösöket keményen megbüntetik, 
mert türhetetlen az, hogy a diákság 
minduntalan feldulja az egyetemi váro 
sok nyugai mát. 

Itt közöljük, hogy Ilfov 
Buftea községben szintén 
néhány vasgaristát. 

megyében. 
letartóztattak 

Gömbös magyar miniszterelnök 
Décsi látosatása 

] uton képzelik el. A békés politikai at- 

- Mszima es szivbetegség, mell- és tüű. 
dőbaj, görvély- és angolkór, paizsmirigy- 
nagyobbodás és golyvaké pződés eseteiben 
a természetes „Ferenc Vázsel" keserüviz a 
gyomor és belek müködését kitünően sza- 
bályozza Európai és amerikai klinikusok 
tuberkulotikus egyéneknél tapasztalták, 
hogy a betegség kezdetén jelentkező szék- 
rekedések a ferenc lezsel viz használata 
folytán lényegesen enyhültek. A fFerenc 
lózsef keserüviz gyógyszertárakban, dro. 
gériákban és füszerüzletekben kapható 

üdvözölte Gömböst. 

Az osztrák sajtó általában nagy öröm- 
mel fogadta Gömbös látogatását, amiben 
Magyarország őszinte közeledését látja. 

GÖMBÖS MINISZTERELNÖK 
MEGÉRKEZETT BUDAPESTRE 

Gömbös ma délelőtti tárgyalásai során, - 
mint most jelentik, - több prakitkus gazda- 
sági kérdést letárgyalt Dollfussal. Igy meg- 
beszélték a Fertő-tó lecsapolásának kérdését, 
a hegyeshalmi vasut villamositását és a Bu- 
dapest-bécsi autóut osztrák szakaszának ki- 
épitését. 
Gömbös ma délután négy órakor Budapest- 

re érkezett. 
A magyar miniszterelnököt az állomáson 

Kunz követségi tanácsos a budapesti osztrák 
követség nevében üdvözölte. 
Gömbös megérkezése után nem a lakására, 

hanem a hivatalába hajtatott. 
....... 

Követeljen ; 
kimondottan 
eredett 

OLA-t, 
mely évtize- 

dek óta elis 

x 
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HIREK 
Dema-Goga Octávián 

MDÖJELENTÉS) 

ha nem lenne fajelmélet! 
Gogának is ez a baja .. 

Égnek áll az ember haja! 

Dikciózik domnul CGoga 

s noha nincsen sem.mi joga: 

uralomra fáj a fcgal 

Ennek is Hitler az oka!! 

Fenegyerek Oktárián, 

tultesz Cuzán, meg a fián, 

Codreanut zsebreteszi 

ki nem tetszik, hamm, megeszil 

Atyafioal nem kap hajba, 

fürösztené tejbe-fajba! 

Más nem szimpatikus néki... 

Nesze neked, kisebbségi! 

Kacagástól reng a toka, 

hogy miket mond ez a Goga: 

őŐsszel uralomra kerül... 

Erre tán az ég is derül! 

Nemes Ferenc 

- IDŐJELENTÉS. A budapesti mete- 

orológiai intézet jelentése szerint észak- 

nyugati szél, változó felhőzet, némi hő- 

emelkedés, egyes helyeken záporok vá
r- 

hatók. 

- FELMENTETTÉK A SZEKELY
UDVAR- 

HELYI „SZÉKELY KÖZÉLET-ET A
 SAJTÓ 

UTJÁN ELKÖVETETT RÁAGALMAZÁ
S VÁD- 

JA ALÓL. A nevezett hetilapban, mely
 a ma- 

gyar párt udvarhelymegyei tagozatának hi- 

vatalos lapja, még a mult évben egy cikk 

jelent meg „A közönség köréből aláirással, 

mely cikk Nagy Domokos hirhedt karikás- 

párii üzelmeiről rántja le a leplet. Nag
y De- 

mokos a cikk megállapitásait és adatait sér- 

tőnek találta magára nézve és pert inditott 

a Székely Közélet és a cikkiró ellen, sajt
ó ut- 

ján elkövetett rágalmazás cimén. A lap J a
kab 

N. Antalt adta ki a cikk szerzőjéül, aki ell
en 

meg is indult az eljárás. A székelyudvarhelyi 

törvényszék julius 6-án tartotta meg ez Ugy- 

ben a főtárgyalást és mivel a cikk állitásait 

és a Nagy Domokos ellen felhozott vádakat 

mindenben beigazoltnak látta, ugy a lapot, 

mint a cikkirót felmentette a vád és követ- 

kezményei alól. 

- KERESKEDELMI TÁRG ALÁSOK 

ROMÁNIA ÉS LENGYELORSZAÁG Kö- 

ZOTT. A lengyel és a román államvasut 

között tárgyalások indultak meg uj 

egyezményes dijtételek megállapitására. 

Jelenleg csak Danzig és Gdynia kikötő- 

kön keresztül történő szállitásokra van 

kedvezményes tarifa érvényben, amely 

azonban julius 31-én érvényét veszti. 

KÉTMILLIÓT SIKKASZTOTT A VE- 

ZÉRKÉPVISELŐ. Tudósitónk jelenti: A te- 

mesvári Textilipar Krajovára kiutazott fő- 

könyvelője az cég ottani, Herzberg nevü ve- 

zérképviselőjénél kétmillió lej hiányt talált. 

Herzberget, aki fényüző életmódot folytatott, 

autót tartott és estélyeket rendezett, letartóz- 

tatták. A vizsgálóbiró revolver és bucsuleve- 

leket talált nála s igy nyilvánvaló, hogy a 

vezérképviselő öngyilkosságra készült. 

- SÚLYOS AUTÓBALESET HUNYAD- 

MEGYÉBEN. Déváról jelentik: A govasdiai 

oszáguton szombaton este sulyos autószeren- 

csétlenség történt. A 110-es dévai rendszámot 

viselő „Distributia" teherautó az ut összeom- 
lása következtében az utszéli 8-10 méter 

1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! 
3. Készpénzért nagyon olcsón és hi- 
telben is nagyon kedvező leltételek 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉTI 
BUTORGYÁR R.-I 

MAROSVÁSÁRHELY- BUKAREST-BRASSÓ 

w 

mélységü folyóba zuhant. A soffőrt és az uta- 

sát, sulyos állapotban a dévai kórházba szál- 

ltották Az autó a zuhanás következtében 

pozdorjává zuzódott. 

- Lipschnitz József nem lázitott. Tu- 
dósitónk jelenti: A marosvásárhelyi tör- 

vényeszék most tárgyalta Lipschitz Jó- 
zsef helybeli szabó ügyét, 
aki a vád szerint 1930 május 1-én és 10- 
én, a marosvásárhelyi munkások által 
rendezett kirándulásokon lázitó tenden- 
ciáju beszédeket tartott. A tárgyaláson 
felvonult tanuk valamennyien azt vallot- 
ták, hogy Lipschitz besbéde nem lázitó, 
hanem áltaiános érdekü volt s igy a bi- 
róság a szabómestert felmentette a vad 
alól. Az itéletben az ügyész is megnyugo- 
godott. 
............................. 

Az érett férfivel ezelőtt öt perccel talál- 

koztam. Még most is érzem gyerekesen tul 
zott, férfias kézszoritását, de, melynek stilu- 
sában már volt a felnőttek szomoru szolidári- 
tásából. 
A sarkon állott feketében, abban a feketé- 

ben, amelyben érett férfipvá szülték komoly 
és fontoskodó pedogógusok. 
Ugy állott ott vékonyan és feketén, mintha 

most huzták volna ki a főgimnázium tintájá 
ból és kitették volna ide a sarokra, a szélbe, 
száradni. 
Ugy állott ott, mint aki egy gyászmenetet 

pvár, hogy álljon be a sorba, hogy csatlakoz- 
zon a többihez és kisérje a koporsót, mely- 
ben egy indifferens és ismeretlen hulla van 
Az élet. 
Az arca is sápadt, csak egy vidám és piros 

rajta, az a vörös posztósápbocska, mellyel át 
pan huzova diáksapkáján eddigi disztinkciója, 
a négy felsőbb osztályt jelképező négy arany 
zsinor. Ugy pvan áthuzova, mintha egy osz- 
tályfőnök ur huzta volna át piröostintával. 
Tegnapra virradólag rosszul lett a sok ta- 

nulástól, tegnap megérett és lehullt a gyerek- 
ség rózsaszinü fájáról. 

Itélt a székelyadvarhelyi tör- 
vényszék a sólalovai vérengzésben 

Két asszony leiogta 

Székelyudovarhely, julius 11 
Az ital, a szenvedély, a bosszu és az 

önvédelem eredői annak a tragédiának, 
mely mult év juliusában zajlott le az 
udvarhelymegyei Alsósófolva községben 
s mely után ma tett pontot a székelyud- 
varhelyi törvényszék. 

ELŐZMÉNYEK 

Özv. Ambrus Sádorné, szüt. Péter Ág- 
nes 36 éves allsósófalvai lakósnak 1924- 
től 1929-ig, tehát öt éven keresztül vad- 
házastársa volt Cseresznyész Albert 
ugyancsak alsósófalvai (akos. Eleinte jól 
is éltek, az asszonynak volt egy kis pén- 
ze, a férfinak jövedelme. Romlottak azon 
ban a viszonyok, a pénz elment, a kere- 
set indinkább csappant. A férfi inni 
kezdet. Többször ment haza részegen, 
ilyenkor patálliák voltak és kölcsönös 
szemrehányások. Az asszony ezt végül! is 
megunta és kiadta az utat a férfinek. - 
Cseresznyész össze is szedte holmiját és 
megigérte, sőt meg is esküdött, hogy bé- 
két hagy az asszonynak s lábát többé be 
sem teszi annak portájára. Az eskü azon 
ban csak eskü maradt, mert a férfit 
szenvedélye ezután is elhajtotta az asz- 
szonyhoz, ez azonban hajthatatlan ma- 
radt. Cseresznyés szenvedélye most már 
bosszuba csapott át, zaklatta az asszonyt, 
veréssel fenyegette, éjjel rátört, sőt meg- 
történt az is, hogy az asszonyt egyedül 
kapva az uton, azt balkarján megszurta 
és belökte az árokba ugy, hogy ha a fa- 
lubeliek nem jönnek segitségü, talán 
meg is öli. 

1932 JULIUS 3 

E napon Cseresznyés már reggel hat- 
kor rátört az asszonyra. Fenyegetőzött az 
ablaka alatt, szidta mindennek és azt 
orditozta: „Jere ki Ágnes, me' csak egy 
bicski van nálam!" Végü az ablakokat 
egy darab fával betörte és elment, tovább 
öntötte magába az italt. Az asszony er- 
re fogta a gyerekeket és átmenekült a 
szomszédba. Ügy délután három órakor 
azonban arróll ártesült, hogy Csercsz- 
nyést a jegyző az irodán tartotta, mig 
jönnek a csendőrök, hogy letartóztassák. 
Erre megnyugodott és a gyerekekkel és 
édesanyjávall, özv. Péter Jánosnéval ha- 
zamentek ebédelni. Időközben bement 
hozzájuk érdeklődni az asszony sógor- 
nője, Péter Dénesné is. A gyerekek a 
házban volak, az asszonyok kint az ud- 
varon sopánkodtak azon, hogy milyen 
utya ember is az az Albert. Egyszerre 

csak látják, hogy egy alak ődörög a 

szétverte a iejét 

falubelieknek: „Most megyek s 

H. 

4 Hálás köszönet mindazoknak, kik fe- 

lejthetetlen drága jó anyánk, Gönczy Gézá
- 

né temetésén megjelentek, sirjára virágot he- 

lyeztek, vagy részvétüknek bármily más mó- 

don kifejezést adtak. A gyászoló gyerekek. 

KÁTASZTRÓFÁLISAK AZ UDVAR- 

HELYMEGYEI TERMÉSKILÁTÁSOK. A sok 

- az utóbbi napokban - állandó eső és az 

abnormis hideg időjárás miatt Udvarhelyme- 

gyében a kukorica nincs egy arasz, a buza 

fejlődésében megállott és „lefeküdt", a szé- 

nacsinálás pedig lehetetlen. Ha még ehhez 
hozzávesszük, hogy a gyümölcsben viszont a 

jég tett rengeteg kárt és ha az idő fel nem 

derül, a lehető legszomorubb „betakarodás- 
ra" lehet számitani a megyében. Ez pedig ugy 

fogja találni a megye lakósságát, - ahogy 

errefelé mondják, - mint a tifuszost a - 

szafaládé. ! 

ABLAK 
s 

Mára virradólag rosszul lett a sok italtól, 
megzöldült és lehullt az illuzió fájáról. 
Most itt áll a sarkon zölden és feketén, 

pvár valami menetet, émelyeg és köpködik. 

Felnőtt lett szegényke. 

Tanult irni, olvasni, tanult számtant, kate- 
kizmust, slöjdöt, nyelotant, földrajzot, termé- 
szetrajzot állattant, élettant. 

Tanult magyart, románt, latint, görögöt, 
németet, franciát. 

Tanult fizikát, kémiát, algebrát, máértant, 
tanult rajzolni, hegedülni, zongorázni, har- 

móniumozni. 
Tanult alkotmánytant, földméréstant, trigo 

nometriát, logaritmust, világtörténelmet, peda- 
gógiát, egyháztörténelmet, zenetörténelmet, 
természettant, filozófiát, egészségtant. 
Könnyebb volna felsorolni azt, hogy mit 

nem tanult. : 
És holnap, vagy holnapután nekiindul gya- 

log. 
A predeáli alaguthoz megy. 
Követ törni. 
Követ. 

TOMCSA SANDOR 

a vadházastársat, a harmadik fejszével 

keritéshez és hal ják, amint orditja a 
ölöm 

meg Péter Ágnest!" A fenyegetőző ember 
Cseresznyés volt és egy nagy fejszét for- 
gatott a Teje felett, meluye. előbb a ke- 
rités deszkáit kezdte beverni, majd be- 
nyomta a kaput. 
És szemben álltak egymással a fejszés 
férfi és a három asszony, kik közül az 
egyik 71 éves volt. 

A gyerekek sirtak a házban, a falu ösz- 
szecsődü.lt, éppen vecsernyére harangoz- 
tak. És senki sem merte magát rávetni 
a megvadult, fejszés Cseresznyésre. 
férfi felemelte fejszéjét és elindult 
asszonyok felé, 

majd a menekülő vadházastársát meg- 
ragadta és a fejsze fokával egy csapásti 
mrét a fejére. EÉrre Péter Dénesné ráug 
rott Cseresznyésre és megragadta a 
fejszét. 

az 

Szörnyü dulakodás támadt, melynek so- 
1án sikerült Péter Dénesnének a fejszét 
kicsavarni a férfi kezéből és azt eldob- 
ni. Cseresznyés most már teljesen meg- 
vadult, a fejsze után rohant, de meg- 
csuszott és elvágódott. 
Ugyanakkor Péter Ágnes a fejsze után 
kapott s mig édesanyja özo. Péler Já- 
nosné és sógornője Péter Dénesné a 
földön fekovő Cseresznyést fogták, Pé- 
ter Ágnes a fejszével szétverte vad- 
házastársa fejét. 
Éppen akkor harangozták a másodi- 

kat... 
AZ ITÉLET 

Az itéletet a Sóvidék és a város nagy- 
érdeklődése előzte meg, mely szerint a 
törvényszék Péter Ágnest erős felindu- 
lásában elkövetett emberölés büntette mi- 
att ?7 hónapi fogházzal sujtotta. Édes- 
anyját és sógornőjét pedig 
való segédkezés miatt egy-egy hónapi fog 

...................... 

ból jelentik: Legujabb becslés szerint , 

évinél. 

dulescu vizsgálóbiró már meg is kezdette ki 

akinek két évvel ezelőtt undoritó hulla 

halottak szájából az aranyfogakat és 

büntettben 

házra itélte. Az itélet jogerős. 
a 

A FRANCIA ÁLlAM GYŐGYFORRÁSAI 

VICHY CELESTINS 
Vese- és hólyagbántalmak, köszvény, cukorbal, artritizmus gyógyitására 

VICHY GRANDE GRIIIE Májtajoknál és emebántalmaknál. 
VICHY HOPITAI Gyomor- és bélbántalmak esetében. 
Vezérképviselő : FILIPPE FINKELSTEN, Euenresti, Strada Campineanu 20. 

1933 julius 12. 

ELŐKÉSZÜLET EGY UJ VILAG 
KÖRULI REPÜLÉSRE 

.. 

Mattern esetle nem riasztotta el a Mol 
lison fivéreket, akik mostanában indulna 
világkörüli utjukra. 

- KEVESEBB LESZ A RIZS. London 

világ rizstermelését, Kinával együtt 
millió tonnával kevesekbre teszik a mult 

- BANSÁGI HIREK. Tudósitónk jeleni 
Az óteleki „incidens' vádlottjai több nap 
granicsárfogság után, amely testi épségüke 
sem kimélte, polgári biróság elé kerültek. Ra 

hallgatásukat. - Goschi József temesvár 
vállalkozó autóbusza kormánytörés kövel 
keztében, Szentandrás közelében az árokb 
fordult. A szerencsétlenségnek 15 könnyeb) 
3 sulyosabban sebesült áldozata van. - 
dollár esése a Bánságot is mélyen érintett 
Egyes hirek szerint a Bánságban több min 
másfélmillió dollár van magánkézben. 

- Negyvenezer lejébe került a hulla 
rablónak az uj opárosi állás. Nagyvárai. 
ról jelentik: Megirtuk, hogy egési 
Nagyvárad hatalmas meglepetésére nem 
régiben a városi kertészetnél fedezték fd 
azt a Dobau nevezetü volt városi sirásól 

rablási botránya volt. Dobau kiszedte : 

maga szájába rakatta azokat. Nem ve 
tette meg természetesen az ékszerekel 
sem. Annak idején a vizsgálat meg is in 
dult, de minden eredménye annyi volt, 
hogy Dobau eltünt a szintérről. Most az 
tán a városi kertészetnél fedezték fel 
mint városi alkalmazottat. A botrán) 
természetesen ujra kitört és csak növe 
kedett akkor, amikor a volt hullafoszto 
gató kijelentette ismerősei előtt, hogy 
Leki 40 ezer lejébe került az, hogy ujm 
állást tudott kapni a városnál. Cz a ki 
jelentés, természetesen, végigszaladt a vá 
roson. Most aztán a polgármesteri hivatal 
szigoru vizsgálat bevezetését rendelte el 
vajjon ki kapta azt a negyvenezer lejt,! 
mit a hullarabló sirásó azért fizetett k 
hogy a botrány után is városi szolgálat 
ban maradhasson. 
- kKét sulyos munkásszerencsétlensél 

az alsófernezelyi bányánál. Szatmárró 
jelenti tudósitónk: Az alsófernezelyi bé 
nyánál Medan Miklós munkás az ipat 
vágányon forró salakot szállitott. A ko 
csi felborult és a salak a sinek menté' 
felhalmozott ólomra hullott. Medan vi 
zel akarta semlegesiteni a forró salakot 
a tüzes vegyülék azonban hatalmas gől 
fejlesztett abban a pillanatban, mikor! 
viz ráömlött. A forró gőz a szó szor0 
értelmében lehámozta a szerencsétlen em 
ber arcát és mindkét szemét kiégett! 
Kórházba szállitották, de haldoklik s nel 
lehet segiteni rajta. Ugyanebben a bá 
nyában Petrik Péter vasrudat akart be 
illeszteni az egyik gépszerkezetbe. A 1 
kilós vasrud lecsuszott s a szerencsétle 
munkás jobbkezére esett. A munkás ke 
zéről három ujj tőből leszakadt. Petri 
Pétert a kórházban ápoljákk 

k



SPORT-ÉLET 
TEMESVÁR: 

7. oldal 1933. iufius 12. 

ű 
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emzeti ajno 1 üzdelme lertha-Kadima 1:0 (0:0). Selejtező mérkő. 
. ! A győztes zsombolyai csapat bejutott az 

Temesvár: közést. Az uj repiőgé syári stadiopban első csztályba. yal csapa Jut0 

iversi : .2) a következő mérkőzések kerültek lebo- DÉVA. 
Ripensia-Universitatea 5:3 (3:2) nyolttásai 

. . A temesvári nyugati liga „Ferdinand-kupa" 
Nemzeti B ajnokságok első döntő mérkő. IAR Olympia 1:1 (1:1). Szép mérkő- mérkőzésein a köretkező eredmények e 

sét játszották le Temesváron. 2500) néző zés. A 12-ik percben Blebea (1AR) kapás tak: 
rukkolta végig a mérkőzést szaka e esüPe hől gyönyörü gólt lő. A 25-ik percben az CFR (Piski) -Corvin (Déva) 10:3 (4:3). Bi- 
ely nagyon befolyásolta a játék menetét Olympia egyenlit. Többet támadott az ró Szabóó 
2 Universitatea szimpatikus játéka, dacára IAR. ombinációs csatárjátéka tetszett a Jiul (Petrozsény) -Parángul 4:2 (3:1). 
reségének, nagy részét a közönségnek ma- közönségnek. A második főiidőben lany- . a 

hoz vonzotta és ezek Temesváron a kolozs- hult a játék. A szokatlan nagy pálya és a Külföldi eredmények: 
jaknak drukkoltak. nehéz, nedves talaj kivette a játékosok Örebro (Spédország): Admira-SF Örebro 

Már az ötödik percben Stefanescu (U) le- erejét. A 68 méter széles pályán nehezen ( 7:1. . 

t és bombája a meglepett Ripensia hálójá- játszott a két csapat. Falun: Admira-Dalarne 4:2. , 

n akad meg, (0:1). Ciolac rögtön utána Brasopia (komb.)-Glória 0:0 Eldön- Lund (Soédország): FC Wien-IF Lund 7:3. 
yenlit (1:1). A 22-ik percben Bindea (Rip.) tetlen eredménnyei végződött az előmér- Jönköping: IF Jönköping-FC Wien 4.5 

ább bombát lő (2:1). Két percre rá Sepi kőzésis. A Glória főleg a második fél- Bodenbach. BAC (Bécs)-DSV Bodenbach 

ökteti Ghilesant, aki ujra egyenilt (2:2). időben, jobb volt ellenfelénél. 3:3. 
ajd Ripensia-korner. Dobay kavarodásból 
zetéshez juttatja csapatát :2). Az Uni- 
sitatea dominál inkább a pályán és még- 

; [4 " . 

áe mgé s Azaz i Utolsó mérkőzésén vereséget szenvedett 
obay a 41-ik percben beállitja a végered- 

éreT a a magyar válotatott 
A mékőzés mindvégig izgalmas fs nyilt 

ő é bi t. " z Az U erős ellenfélnek bizonyu Halmstadti válogatott -Magyar proliválogatott 3:2 (2: 1) 
karest: .. . 

entus-Prahova (Ploiesti) 5:0 (2:0). Két Halmstadt. julius 11. Eiró akyMo . orényi, Fenyvesi- uv - Jole . : Barátky-Polgár-Cseh-Titkos. 
er néző. Könnyen győz a laventi Lüpa Svéd turája utolsó mérkőzését játszotta Felázott pályán, szép közönség előtt, 
, Palmer (2) és öenjesen g0 e a paj- vasárnap a magyar profiválogatott. A balszerencsétől kisérve, vereséggel zárta 
győzelemmel a Juventus a ga 0eJ magyar csapat fáradtan a következő ösz- be turáját a magyar válogatott. A ma- 
ka e szeállitásban állott ki: Szabó, Miklóssy- gyarok góljait Laky és Polgár lőtték. Nagyszeben: 
Tricolor (Nagybánya)-Soimii 1:1 (1:0). 

zzgt selejtezó mékózyeui amrai fem a Közéneurópai-Mupa eredmények 
emzeti Bajnokságban. 

! 

Kolozsár: MHikapott a lélelmetes Juventus 
Romania -TMTE 2:1 (2:0). Osztályozó MILANO BECS 
érkőzés. Amobrosi ta 4:1 (1:0). S sodil tálvozó mérközé- Ambrosiana-Sparta 4:1 (1:0). Szeren- , : A MI A LAMTIE eéli Tgabaj csésebben szerepelt a másik olasz csa- Austria-Juventus 3:0 (1:0). Óriási 

x és közöt- pat. Könnyen győzött a cseh Sparta el- ; z ációkéni b kkal, a Juventueal kerül össze én pfüt len De Maria (3) és Sevrato gelyalval. A meelepetés zenzációként hatott az olasz 

b el eb Sparta gólját Niedli rugta. A mezőny ajno csapat sulyos veresége Nagy esé- 
Gőllővők: Chifor, Farkas, illetve Reiter. legjobb embere De Maric volt, aki egy- lyei vannak az Austriának a középeuró- 
Nagyvá 1 ' maga három gólt lőtt. pai kupa győzelmére. Rekordközönség. 
agyvárad: 
NAC-AMTE 2:0. buikásabb váradi . : 
Könnyen győz a technikása váradi 

yüttes Bodola és Kocsis góljaival. A NAC Hét Orszagos ; rekord 
ndvégig 10 emberrel játszott. Ezzel mér ! 

zéssel a NAC a megérdemelt második hely- á gy m t x fik m élyte .... . j " 082.951. számu előfizető..1. Ostjüdische Zei- 
küzdötte fel magát a mMayar-roni i IIGI a I ő al Vers elyen tung, Csernovitz. 2. Textilia, Kolozsvár. - F. 
OLOZSVÁR: ; T., Szamosujovár. Csak a „Fiatalok számában" 
Hakoah (Bécs)-Haggibor 6:1 (2:1.) Magyarország-Románia 48: 42 jelent meg verse. A beküldött és a „Fiatalok 
vaz l . K száma' részére elfogadott irások hétközna 
vezetes mérkőzésben volt része Kc Budapest, julius 11. 4x100 m. staféta. 1. Magyarország (Mol- zamla é ki. a B L. vasárnoi vár közönségének. A bécsi Hakoah nem jelennek meg, csakis a B. L p 
nlégszergpelt ozép sikerrel a megerő- Vasárnap délután rendezték meg a nár, Deák, Kresz, Csermák) 52.9 (magyar mellékletén, a Vasárnapi Lapokban. - 1543. 
ett Haggibor ellen. Fölényesen győzött Margitszigeten a magyar-román női atlé- országos rekord). sz. előfizető, Brassó. Az 1930-as népszámlálás 
önvöri válé y heg; al eket. Z ámu közönsé szerint Brassó lakóssága 58.400 volt. - H. R, 
i a világ legjobb zsidó tikaii mey a kelazépezi nek ezed 2. Románia (Münster, Tabacu, Rhein, Nagykároly. A kérvény a Banca Nationala 

' ménvyekkel mérkőzött a két női váloza- Petrovici) 33.2 (román országos rekord). deviza és kontingentálási bizottságához nyuj- 
AROSVÁSÁRHELY vekKel tandó be. A formulát az illetékes kereskedel- : .tott. A magyarok 48.42 arányban győzték .A verseny keretében különféle stafétá- 
Attia (Miskole) -MTE 3:1. A miskolci- le a románokat, akik tavaly óta erősen 
nak szombaton kellett volna az ottani 

mi és iparkamarák szolgáltatják ki, ezen raj- 
kat rendeztek férfiak számára. A 3000 ta van a pontos román cim. Minden külön 

iton kol na a. feljavultak. vást ; tarifapont alá tartozó árukérésért 200-200 SE ellen mérkőzniök. Az áradások mi- Részletes eredményék a következők: méteres meghivásos verseny kimagasló lej fizetendő le a kamarának, amely a beli- 
t csak vasárnap érkezett meg az Atti- .. eredménye Szabó (MAC) országos rekord- zetésről nyugtát ad. Ez a nyugta a kérvény- 
Vásérhelyre es az MTE volt az elen 100 m. sikfutás: 1. Petrovici 13 mp. ja 8.45.6 idővel. hez melléklendő. Az elintézésnek 15 napon 
e. Könnyen győzött a magyar csapat 2. Münster Alma 13.1 mp. belül kell megtörténni. A taxák az áruvá- 
- Elmaradt Brassóban a nemzeti baj- 3. Deák 13.2 mp. ? V - . . molás alkalmával fizetendők. Magánlevélben 
ki selejtező mérkőzés. A bukaresti Magasugrás: 1. Vecsey Katalin 145 m. Nem e i ojvodina 7: 2(3:0) nem válaszolunk. Azért nem, mert igy a 
zpont táviratilag lemondta a Dragos szerkesztői üzenetek utján más olyan olva- 
pda CseroviteBrakovia selejező mér 2. Csak Ilona 1.45 m. Belgrád, julius 11. sonk is kérdezetlenül választ kap kérdésekrea 

JELENET WIMBLEDONBAN Sulydobás: 4. Szőlőssy Ilona 11.12 m. lényesen győz Odri, Bihámy, Egri, Bihámy, 400 lakósa volt.- B. E Bőgöz. Ügy van, 

(magyar országos rekord.) Vadas és Bihámy góljaival. A jugoszlávok Kossuth Lajos akkor beteg volt és udvarias 
2. Garamy IÍrén 10.13 m. góljait Zsikics és Markovics rugták. volt az a közbekiáltás, hogy „üljön lel" - R. 
3. Fromm Hilda 9.99 m. (román orszá- A, Nagyovárad. Mindakét verse finom és mü- 

gos rekord) vészi. Az egyiknek témája azonban annyira 

80 m. gátfutás. 1. Petrovici (románn A magyarok szerepeltek a baloldali hogy nem tudjuk közölni flelye- 
sebben: a baloldalisága nem megy tul a ha- 

12.7 mp. Í árikai táron, de a kifejezési módja tul drasztikus. 
2. Pertics (magyar) 12.8 mp. legjobban az angol atlétikai A másiknál az erotikával van baj. Itt is mo- 

Dahinten ( án) 13.2 bajnokságban dorosan irja meg, amit mond. Finomabb esz- 
3. Dahinten (román) 13.2 mp. közökkel ebből a témából nagyon szép verset 
Diszkoszdobás: 1. Nadányi Ágnes London, julius 11. lehetne irni. - Sz. J., Seica Mare. Minden 

34.84 m. 

2. Szőlőssy Ilona 32.79 m. 

3. Engster Edith (íromán) 31.66 m. 

60 m. sikfutás: 1. Molnár 8 mp: 

2. Münster Alma 8 mp (román országos 

.együttérzésünk az Öné. Nagy fájdalom lehet, 
A mult számunkban hoztuk a londoni ha valakit hetvenéves korában alaptalanul és 

atlétikai bajnokságok pénteki eredmé- igaztalanul meghurcolnak. Mi azt ajánljuk 

nyét. Szombaton és vasárnap befejeződ- Onnek, hogy küldjön az illető lapnak helyre ; iigazitó nyilatkozatot, amelyet a lap közölni 
tek a versenyek, melyeknek eredményei köteles, vagy, ha megtagadja, forduljon a bi- 

rekord) ujabb dicsőséget szereztek a magyar at. rósághot, amoly a helyreigazitó nyilatkozat 
; sa m. es gyen. özzétételét elrendeli. Esetleg rágalmazás ci- 

3. Deák Aranka 8.1 mp. létikának. Madarász 46,50 méteres szen- mén sajtópert is indithat. Mi az Ön ügyébe 
Tápugrás: 1. Petrovici 5.24 (román or- ZaCIos diszkoszdobásával angol rekordot - tekintettel arra, hogy az ügyét csak egy- 

zágos rekord). dobott, azonban kilépéséért nem adhatták oldalu beállitás alapján ismerjük, - nem 

2. Horváth Margit 5.12 meg. folyhatunk bele. - F. J. Néhány nap mul- 
tán a kereskedők könyvvezetési kötelezettsé- , 3. Rhein Meta (román) 3.05. A 12 külföldi nemzet közül a magya- géről részletesen ir a B. L. Annyian fordul- jorotra és Brugnon üdvözlik legyőzői- Gerelyvetés. 1. Bock Stella 33.40. rok szerepeltek a legjobban. Végered. nak ugyanis ezzel a kérdéssel hozzánk, hogy kokufrpel és Jones amerikai teniszbaj- 2. Engster Edith 33.20. ményben három értékes győzelemmel tér- ésela e zezettkégsel fkazn ezbán 

; A 3. Szepes Kató 32.55. tek baza. a - 
rurk, Tessék a lapot figy lemmel kisérni - 



8. oldal 

Egy héttel elhalasztottuk 
konstancai társaskirándulásunkat 

Indulás Brassóból julius 20 án hajnalban 

Brassó, julinus 11. 

Az a rendellenesen esős, hideg időjárás, 
amely ezen a nyáron európaszerte, de 
különösen itt az erdélyi medencében dü- 
höng, a Fekete-tenger partján is befolyá- 
solja a hagyományosan szép nyáridőt és 
ha nem is nagy mértékben, de ott is vál- 
tozékony az idei klima. Minden jel meg 
van arra, hogy ez az őszbefordult nyári 
idő julius 15-ig tart csupán és ettől kezd- 
ve egyik napról a másikra megkapjuk a 

mostanság már igazán áhitott forró nyá- 

ri időt. Nem babona, hanem évszázadok 

mindenkori tapasztalata igazolja, hogy az 
esős Medárd napjának következménye 
40 napig tart. A meteorológiai intézetek 
is jó időt jeleznek már ennek a hónapnak 
a közepére. 
Ezeket kellett előrebocsátanunk abból 

az alkalomból, hogy a konstancai nyara- 
lási akciónkat, amelyet julius hó 13-ikára 
hirdettünk, egy héttel elhalasszuk. Ez az 
elhalasztás nyaralóközönségünk kedvéért 
történik, mert azt akarjuk, hogy aki ve- 
lünk jön erre a nyaralásra, az kitünően 
érezze magát. Nagyszámu jelentkezések 
történtek a rossz idő ellenére is és mégis 
az elhalasztás mellett döntöttünk, mert 

nem akarjuk kitenni nyaralóinkat az 

időjárás viszontagságamak, 

Az uj dátum tehát: konstancai nyara- 

lóvonatunk csütörtökön, julius 20-án, haj- 

nali 4.59 órakor indul a brassoi főál- 

lomásról. A programm ugyanaz a gyö- 

nyörü, változatos, gazdag programm, amit 

eddig hirdettünk. 

Ezuttal ismét közöljük nyaralási ak- 

ciónk föltételeit: A tiznapos nyaralás leg- 

kitünőbb ellátással, egy nap Bukarest, 

kilenc teljes nap konstancai tartó: odás- 
sal, kirándulásokkal, fürdőzésekkel, min- 
den mellékköltségekkel, borravalókkal. 

összesen 2100 lej. 
Ehhez utiköltség Brassótól 

830 ley. 
Aki 10 nap helyett 15 napig nyaral a 

mi akciónkkal, az az utazási koöltséget il 

letően abban az előnyben részesül, hogy 

Brassótól Brassóig az utazási költség ösz- 

szesen 480 lejbe kerül. A 15 nap ellátási 

és egyéb költsége összesen 3200 lej. Igy 
tehát, aki 15 napig veszi igénybe akción- 
kat, az utiköltségnél jelentős megtakari- 
tást élvez. Egyébként a meghosszabbitcit 
jelentkezési idő, amelyik a részvételi dij 
kiadóhivatalunkhoz beküldendő: juli- 
us 16. 

Brassóig 

:...................................... 

Vetéshelyzet 
világszerte 

Angliában és Irországban a multheti esők- 

re jó meleg napos idő következett, ami rend- 
kivül nagy mértékben használt az összes ve- 
téseknek. A déli részekről az őszi buzára ve- 
natkozólag a legjobb jelentések érkeznek. 
Igen jó termést várnak. A tavaszi zab és ár- 
pa is jól áll. 
Az Egyesült Államokban a tavaszi buza to- 

vábbra is romlik. Több helyről zivatarokat 
jelentenek, de északnyugaton a száraz meleg 
idő még mindig károkat okoz. Legujabb becs- 
lés szerint őszi buzából 3335 millió, tavaszi 
buzából 211 millió busheles termést várnak. 
Kanadában kisebb esők után ujra nagy me- 

leg lépett fel. A nedvesség kevés, még sok 
esőre volma szükség. A sáskajárás körülbeluül 
t1 millió há területen igen nagy károkat oko- 
zott. Magánbecslés szerint Albertában a buza 
állása 82 százaléka a normálisnak, mig egy 
évvel ezelőtt 102 százalék volt. Saskatchewan- 
ban 71 százalék (88 százalék), Manitobában 

83 százalék (83 százalék). 

Esztországban a vetések állása az utóbbi 
héten lényegesen rosszabbodott. Az állandó 
száraz keleti szél okozta szárazság következ- 
tében a rozsban megszorult a mag. A zab, 
rozs és burgonya igen visszamaradtak, ugy. 
hogy az ország több részében rossz terméssel 
számolnak. A rétek a szárazság miatt sokat 
szenvednek, ami a tejtermelés csökkenését 
fogja okozni. 
Mexikóban a gabonák igen sokat szeuved- 

nek a melegtől és a szárazságtól. A buzater- 
mést 9.6 millió bushelre teszik, ami az átlag 
alatt van, de a tavalyinál 12 százalékkal na- 

gyobb. 

Franciaországban a földmüvelésügvi mi- 
nisztérium jelentése szerint a terméshelvzet a 
következő: (a zárójelben lévő számok a ter. 
mésbecslésnél a következőképpen értendők: 
100 nagyon jó, 80 jó, 60 elég jó, 50 meglehe- 
tős, 30 közepes): tengeri vetésterülete 334 ezer 
há (68), burgonya 1.4 millió há (71), cukor- 
répa 262 ezer (70), takarmányrépa 750 czer 

(68), mürét 3 millió (65), időleges rét 500 ezer 
(63), zöldtakarmány 683 ezer (65), természe- 

Uij küldemény érkezett 
a fekete 

G50 lejes 
Sorbonne 

férti- és női esőkabátokból 

M. NEUMANN 
udv. szállitó. 

BRASOD. 

tes rét 5.5 millió (62), legelő 1.8 millió (62), 

szöllő 1.6 millió (69). 
Spanyolországban az árpa aratása megkez- 

dődött az északi részeken. A buza aratását 
csak a hónap közepén kezdik meg. Buzából 
közepes termést várnak, mig az árpa jó ter- 
mnést igér. 
Argentinában vetik a buzát. A korai veté- 

sek csiráznak, de a hideg időjárás hátráltatja 

a fejlődést. 
Ausztráliában a legutóbbi 

mindenütt jó hatást tettek. 
Indiában a monszun igen erős és folyton 

erősödik. A bennszülöttek vetései 
mánymagvakban Pundzsabban általában jól 
állanak. . 

Chilében az idei buzatermést 26 millió bus- 
helre teszik. A legutóbbi becslés 22 millió 
Lushel volt. A multévi termés 21.2 millió bus- 
helt tett ki. 

Kiállitások és áruminta- 
vásárok 

BUKARESTI ELSŐ BALKÁNI 
MINTAVÁSÁR 1934. 

Első balkáni kiállitás Bukarestben. 

VARNAI IPARI KIÁLLITÁS, 1953 JUL 
25-AUG. 20-ig. 

A várnai Fürdőliga a kereskedelmi aka- 
dámiában ipari kiállitást rendez a bolgár 

Eladótraktoréscsépii 
1 drb. használt, de üzemképes Fordson 

traktor 
1 drb. Ferroagricola gyártmányu 800 

mm.-es cséplő 
3 drb. teljesen uj Fordson traktor 
1 drb. 12 HP Wohanka nyersolajmotor 
1 drb. 6 HP. Ferroafricola benzinmotor 
1 drb. 6 HP. Climax nyersolajmotor 
1 drb. 3 HP. Sedling benzinmotor 
2 drb. 40 HP. Deutz motor 
1 drb. 50 HP. Ferroagricola 

motor 
2 drb. használt Ford teherautó. 
Vetőgépek, Heid trieurök, Kalmár rosták 
csirkekeltetőgépek, Baácher ekék és minde 
más mezőgazdasági gépek olcsó ár mellel 
kaphatók azonnal raktárunkról. 

országos ecsők 

ÁARU- 

szivógáz- 

AGROFERRA r. t. Tg.-Mures. 
Str. Cálárasilor 7. 

Dámnecilá 
antóbuszok meneítrendje 

S. H. 

takar- 

kereskedelmi miniszter védnöksége alatt 

Tekintettel az idegenforgalom növelésére, 

a bolgár vasutak 50 százalékos utazási 

kedvezményt adnak a kiállitás látogatói- 

nak. 

REICHENBERGI ÁRUMINTAVÁSÁR, 
1933 aug. 12-18-ig. 

A 21 árucsoporton kivül magában fog- 
lalja: a mehanikai kiállitást, szállodai és 
vendéglős ipart, csomagolások módozata- 
it, továbbá a Német Egészségügyi Muze- 
um keretében az „Asszony és Gyermek' 
kiállitásokat is. - Utazási kedvezmény 
és vizumköltségmentesség jár a látoga- 
tóknak. 

VASÁR, 1933 szept. 10-28-ig. 

A gazdasági krizis ellenére ezévben is 
megtartják a Nemzetközi Vásárt, mely 
még ezideig a Balkánon a legnagyobb 
szokott lenni. A látogatók és a kiállitandó 
áruk 50 százalékos kedvezményben része- 
sülnek a görög vasutakon. A kiállitandó 
anyagok pámmentességet is élveznek és 
ingyenes raktárban őriztetnek. Jelentkez- 
ni augusztus 15-ig lehet. 

SMYRNAI „IZMIR" ÁRUMINTAVÁSÁR 
1933 szept. 9. 

Általános árukiállitás, amelyean kizáró- 
lag azok a külföldi cégek vehetnek részt, 
melyeknek Törökországban árulerakatuk 
van. 

RIO DE JANEIROI NEMZETKÖZI 
ARUMINTAVÁSÁR. 195? szep 30. 

Az elhalasztott kiállitást ezév szeptem- 
ber 9-én nyitják meg ünnepélyes keretek 

SZALONONIKI NEMZETKÖZI MINTA- 

között. 

FRANCIA NYELVKÖNYV, kulccsal és 1ge- 
ragozási táblával. Irták: Dr. Hegedüs és 
dr. Latzkó Ára kötve i44.- lej. 

ANGOL NYELVTAN, kulccsal együtt. Irta: 
dr. Latzkó H. Ara kötve 144.- lej. 

NÉMET NYELVTAN. Irta: Altai R. Kezdők- 
nek kulccsal. Kezdőknek I. rész 144.- lej. 
Haladóknak II. rész 210.- lej. 

OLASZ NYELVKÖNYV, kulccsal. 
Honti R. Ára kötve 144.- lej. 
Fenti könyvek a kiejtés megjelölésével, ma- 

gántanulásra igen alkalmasak. 

lektiv kiállitás formájában. 

Mimdem emniber enamugi 
ér, alndánmuy muyelven ánd 

Irta: dr. 

gvyakorlott módszere pilágnyelveknek magá 

1973. julius 12. 

AMSZTERDAMI FOLDMIVELÉSI 
KERTÉSZETI KIÁLLITÁS 1934. 

Igen komoly szakkiállitás, a
melyre 

külföldi résztvevőket is meghivják ko 

BRüSSZELI VILÁGKIÁLLITÁS 19 

A világkiállitás vezetősége kiadta 
má 

az errevonatkozó közléseit elhelyez 

szállitás stb-re vonatkozólag. 

szakkönyvek 
mélyen leszállitott árban: sz 

Balogh: Osztófej e 

Barna: Eszterga, furó- és marószer- 

számok 
. 

Köszörülés, furás marás 
. 

Vas- és fémipari szakkönyv, 400 ol- 

dal, 222 ábra, 80 táblázat 

Szerelők és lakatosok szakkönyve 

(300 oldal, 250 ábra, 70 tábláza
t 

Csavarmenetvágás 

Boldizsár: Esztergályosok és maróso
k 

Jávor: Lóerőszámitás 

Knapp: Nenőanyagok 

A fémszinezés szakkönyve 
7 

Kádár: A hegesztés szakkönyve 

Lusker: Vasipari szerszámok 

Péter: Vas- és acélöntő 

Prohászka: Vasipari szerszámok ké- 

szitése 
stb., stb. 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályába 

Brassó, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

Póstán utánvéttel. Kérjen tejles nagy szal 

jijjjegyzéket. 
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Schidlot dr.: „10005 szi 
uton való tanulására. Szakférfiak vélemén) 
szerint Schidlof dr. módszere a magántan 
lást teljesen uj mederbe terelte. Kapható: 

Német nyelotan, vászonkötésben 180.- I 

. 

i t . 

4 4 

. , ; 
, 

i 

* " 

4 v 

Francia nyelotan - 180.- 1 
Angol nyevtan , 180.- [ 
Olasz nyelotan - 240.- I 

, 240.-L Spanyol nyelotan 

azon szövegü hirdetés négyszeri feladásánál 
Egyu szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagu ugyan 

250/0 engedmény A hirdetési dijak előre fizeten 
dők. Támpéldányut nem adunk. 

Felvétetnek szakkép 

TURDA: CIUl: 

Indul Tordáról 6.30 Indul Cluiról 6. 

. . e.s0 

. . 10.- : 2.- 
" 2 d.u . . ta. u. 

m ! "m 4 "m e ; 5.- 
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Vétet-eladás 
........ 

KERTIPADOK, 
lők, vizmentes ponyvák és 

ponyvavászon. Ju. Teutsch 
müszaki áruraktár, Brassó, 
Str. Regele Carol 57. 

kertitöm- 

Egy modern gyermekkocsi 
eladó. Brassó, Str. Julin Ma- 

niu 62. sz. Halmágyi. 1202. 

FőURI VILLA, 3000 m2-es 
gyönyörü kertben, mesés ki- 
látással, 4 percnyire a Koro- 
nától, berendezéssel együtt 
eladó. Közelebbit: Dr. Taffet- 
nél, Str. Regele Carol (Kapu- 
utca) 17. Telefon 194. 12036 

30 tonnás, használt, jó álla- 
potban levő VASITI HID- 
MÉRLEGET keresünk megvé- 
telre. Ajánlatokat Rudoli 
Mossehoz, Timisoara. 12050 

ELADÓ Dálnok községben, 
(Háromszék megye) Fordson- 
motor, ekével, Sacheke, négy- 
vágásu eke, vetőgép Sepsi- 
szentgyörgyön 1 drb. tizedes 
mérleg. Felvilágosit Dálnok- 

ban Lázár Endre, Sepsiszent- 
györgyön Mikó-kollégium. 

12032 

2 ágy, régi ajtók, ablakok, 
egy diván olcsón eladó. Bras- 
só, Kapu-utca 26. 12072 

Szvetter és keztyü kötőgé- 
pet vennék. Özv. Erdéiyiné, 

ápolók, vagy intelligens nű 
akik ápolónői kiképzést ny 
hetnek az oradeai tüdőszal 
tóriumban. 120 

Szatmár, Str. Florescu 24. 
12070 

Ánlást keres 

Lakás 
Kétszobás modern m 
azonnal, olcsón kiadó. Ci 
Rókus-utca 12. 221 

Földbirtokos neje. iparmü- 

vésznő, fizetés nélkül, ellátás- 

ért és lakásért elmenne feltét- 

Napos 2 szoba, konyba 
adó. Brassó, Hosszu-utca 4 

lenül uri családhoz. nagyobb 

leánygvermek mellé, kisérő- 

nek, vagy társalkodónőnek, 

tizenegyéves kislánya kiséreté- 

ben. Ajánlatok „Brassó" jel- 

igére a kiadóba. 12540 

gyon olcsón kiadó. Str. (/ 

Nyaralónak, vagy állani 
nak 2 szobás lakrész, ééró 
szobával, konyhával, balk 
nal, város középpontjáb! 
butorozva, vagy üresen, " 

Presan 409. I. emelet (Kól 
nya-utca). 120 

Álást nyer 
Favállalat keres gyakorlat- 

tal rendelkező detail eladót. 
Mindhárom erdélyi nyelv is- 
merete megkivántatik. (Csak 

komoly ajánlatokat kérünk 

12016. szám alatt a lap kiadó- 

hivatalába. 

Vegyes 
Özlethelyiség, Brassó, I0 

szu-utca 15. szám alatt 31 
nalra kiadó. 17 

Cérnazokni, hatszof0 
megerősitve, 4 pár 100 
Gross Ferenc harisnyag)' 
ban, Kapu-urca 38. (ud! 
ban). 12 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. lap- és nyomdatulajdonos Lap- és Könyokiadó R-t. Rrasoo-Brasó 


